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  مجموعه اعداد
 

	                                                                                                                                           مجموعه اعداد طبيعي :  
N , , ,........� 1 2 3 
	                                                                                                                                مجموعه اعداد حسابي  :  
W , , , ,............� 0 1 2 3 

	                                                                                                                         اد صحيح : مجموعه اعد  
Z ....., , , , , ,......� � �2 1 0 1 2 

�                                                                                                             مجموعه اعداد گويا :   �pQ p,q Z,q , p,q
q

� �
� � � �
 �

� �
0 1p,q Z,q 

 R                                                                                                          :                                                              مجموعه اعداد حقيقي  
 

 . گرفته شده نمايش مي دهند   NATURALكه از كلمه ي   Nاعداد طبيعي  را با حرف  

�هاي مهم اعداد طبيعي اعداد فرد هستند كه با حرف  كنيم يكي از زير مجموعه از اين اعداد براي شمارش استفاده مي �Odd O  نشان

  .دهيم مي

�باشند كه با حرف  زير مجموعه ديگر اعداد زوج مي �Even E دهيم نشان مي. 

 

�عددي بر دو بخش پذير ا ست كه رقم يكان آن زوج باشد .      :2قاعده بخش پذيري بر     �, , , ,2 4 6 8�, , , ,2 4 6 8, , ,, , 

 . عددي بر سه بخش پذير ا ست كه مجموع ارقامش بر سه بخش پذير باشد    :3قاعده بخش پذيري بر    

 . با شد  5يا      عددي بر پنج بخش پذير ا ست كه رقم يكان آن      : 5قاعده بخش پذيري بر    
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 كتوريلفاا

�.......: خواهيم به صورت ضرب بنويسيم يعنيرا ب10تا1رض كنيد اعداد طبيعي ازف � � � �1 2 3 4 به به جاي نوشتن  10
.......  .كنيم صورت فوق از نماد فاكتوريل استفاده مي !� � � � � �1 2 3 4 10 10 

� :فاكتوريل خوانده و به صورت n ار nتا  1 حاصل ضرب اعداد طبيعي از �....... n n n!� � � � � � �1 2 3 نشان  1
 .دهيم مي

n! (n )!n� � 1
 

� �� � � � � � � �n! n n .... n k n k ! ! !� � � � � � � � � � � � �1 2 5 6 7 8 9 10 11 11  
 

! , !
!
!
!
!
! !
! !

� �
� � �
� � � �
� � � � �
� � � � � �
� � �
� � �

0 1 1 1
2 1 2 2
3 1 2 3 6
4 1 2 3 4 24
5 1 2 3 4 5 120
6 5 6 720
7 6 7 5040

 

 
nKيكي از كارهاي مجبور به انجام  Kاصل جمع: اگر براي انجام كار  , ..... ,K ,K2 باشيم و اين كارها هيچ اشتراكي نداشته  1

Kطوري كه  باشند به هاي  راه Kگاه براي انجام كار  پذير باشد آن طريق انجام nm به nKطريق و  m2به  K2طريق  m1به  1
KP ممكن برابر است با: m m .... m� � � �1 2  

 

توان  ند طريق ميراه هوايي وجود دارد. به چ يكراه دريايي و دو راه زميني،  سه مثال: براي رفتن از شهر بندرعباس به بوشهر
P                                              از بندرعباس به بوشهر رفت؟ � � � �3 2 1 6 

 
كنيم و اونارو در هم  هاي هر قسمت را حساب مي اصل ضرب: اگر كاري از چند قسمت تشكيل شده باشد، تعداد حالت

Kانجام كارهاي  Kنند كنيم. يعني اگر براي انجام كاري ما ضرب مي به ترتيب و پشت سر هم لازم باشد،  nKتا  1
Kكه  طوري به با:  Kكار گاه  آن ،طريق nmبه  nKطريق و  m2به  K2طريق،  m1به  1

 nP m m .... m� � � �1  طريق قابل انجامه. 2
 مثال:

 طوري كه همسر يكديگر نباشند؟ يك مرد و يك زن انتخاب كرد به توان زوج (زن و شوهر) به چند طريق مي 7از ميان  -
      P � � �7 6 42   
 
 

 
 

تذكر: هميشه در حل مسائل مربوط به اصل ضرب از جايي شروع كنيد كه در صورت سوال يا در معناي آن محدوديتي وجود  �
.         دارد

زن غير  6اب يك زن از انتخ
 انتخاب يك مرد از همسر مرد انتخاب شده
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 تبديل يا جايگشت 

 .گرفتن يا چرخش مكان اشياء را جايگشت گويند : ترتيب قرارجايگشت

تبديل  ،ها آن، آرايش وجود آيده مختلف ب هاي ء حالتشي nعناصر قرار گيرند و از جايگشت  ديگر يك متمايز كنارء شي nاگر 
n شود. مي ء ناميدهشي 

 

 .از الگوي زير استفاده كنيد گشتساساً براي حل مسائل جايا

 

 
 

 :(ترتيب) شيء nء از شي rجايگشت 
براي ما اهميت داشته باشد آن را با  ها آنجايگشت  ، به طوري كها انتخاب كنيمشيء ر rء شي nهرگاه بخواهيم از ميان 

� �p n,r و تعداد حالات آن از رابطه دهيم نشان مي :� � � �
n!p n,r

n r !
�

�
 .آوريم ميدست ه ب 

,با ارقام مثال:  , , , ,2 3 5 6 7  شت؟توان نو چند عدد چهاررقمي مي 9
 الف) اگر تكرار مجاز نباشد.

 ب) اگر تكرار مجاز باشد.
)P! (الف , )

( )!
� �

�
66 4 3606 4   

P (ب � � � � �6 6 6 6 1296   
 

ها ترتيب مهم نيست به جز  در اكثر انتخابشد اساساً كه ترتيب اين انتخاب مهم نبا شيء n تا ازrتركيب يعني انتخاب 
و آن را  .دهند نميانجام  كار يكسانيو يا مواردي كه افراد يا اشياء انتخاب شده  صفو  سازيعدد، سازي كلمهدر 

�با � � �
r
n

n n!c n,r C
r n r !r!

� �
� � �� � �� �

 دهيم. نشان مي 

تكرار حروف  سازي بايد حروف را كنار هم بچينيم معمولاً ، براي كلمهانداز مسائل رايج آناليز تركيبي  و عددسازي سازي كلمه
با عدد ورمز ه. البته كد بش باشه رقم اول سمت چپ نبايد صفرشه، يادت  سازي هم با اصل ضرب انجام مي عدد. نيست مجاز

 نند صفر باشند.اتو متفاوته و رقم سمت چپ آن و ارقام ديگر نيز مي
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		مثلاً ها متفاوت باشند،  آندو گروه فقط و فقط وقتي متمايز هستند كه مجموعه اشياي  در تركيب، � 
 	 
a,b,d , a,d,c  دو
	تركيب متمايز از اشياي  
a,b,c,d  هستند ولي	 
 	 
a,c,b , a,b,c متمايز نيستند. 

 

 باشد؟ ها طوري كه حتماً يك جفت در ميان آن توان سه لنگه انتخاب كرد به جفت كفش چگونه مي 10از  مثال:

P
� � � �

� � � � �� � � �
� � � �

10 18 10 18 1801 1   

 
 
 
 
 

شوند  ها كم مي شي را يك شي در نظر گرفته و از تعداد دسته kشي بخواهند همواره كنار هم باشند اين  kشي  nاگر از ميان 
 شود. ديگر ضرب مي ييگشت اشياها در جا نآو جايگشت 

 
 

P (n k )! k!� � � �1   
 

 

 توان نوشت به طوري كه حروف صدادار كنار يكديگر باشند. حرفي مي 6چند كلمه  actionمثلاً با حروف 
aoi c t n
! !� �4 3 144

 

 )وقتي بعضي از اشياء تكراري باشندشيء  nجايگشت (ل با تكرار تبدي
kعنصر  nاگر ازميان  تا nد يا از ميانباشنهم  دها مانن تاي آن mkها مانند هم و ...  تاي آنk2تاي آنها مانند هم و  1

 عنصر 
k تاي آن در لانه دوم و .... تعداد حالات ممكن از رابطهk2تاي آن در يك لانه و 1

m

n!P
k ! k ! ... k !

�
� � �1 2

به دست 

 آيد. مي
 رار دهيم)ها فاكتوريل قخرج بايد به تعداد تكرار(در م

 شي مشابه را كنار هم قرار داد برابر است با: knشي مشابه و ....  n1توان  تعداد حالاتي كه مي
k

k

(n n .... n )!
(n ! n ! .... n !)

� � �
� � �

1 2

1 2
   

 

DDPP! اي چهار فرزندي حالات ممكن دو دختر و دو پسر مثلاً در خانواده
! !

� �
4 62 2 

 

kanoon! توان نوشت؟ كلمه شش حرفي ميچند  kanoon هحروف كلم يا با
! !

�
6

2 2  

 شي كنار هم kجايگشت 

n)راه شي به هم kي  جايگشت مجموعه k)�  شي
گ

انتخاب يك جفت 
 جفت 10از 

انتخاب يك لنگه از 
 كفش باقيمانده 18
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 باشد اقامت كنند؟ نفره مي 3اتاق  2نفره و  2توانند در يك هتل كه داراي يك اتاق  طريق مي مسافر به چند 8
!P

! ! !
� �

8 5602 3 3   

 
,با جايگشت ارقام  , , ,2 2 3 0  توان ساخت؟ رقمي مي 5چند عدد  0

P
! !

� � � �
� �

3 4 3 2 1 122 2   

 
 

!nكنار هم به صورت يك در ميان قرار گيرند اين كار به  B,Aعضوي  nاگر بخواهيم اعضاي دو مجموعه  n!� پذير  حالت امكان �2
 است.

,با ارقام   , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7  توان نوشت به طوري كه ارقام زوج و ارقام فرد همواره كنار هم باشند؟ رقمي مي 8چند عدد  8

P    پاسخ:� ! !� � �4 4 2 
 

nو  nهرگاه بخواهيم  � P برابر است با ها متمايز را يك در ميان كنار هم قرار دهيم تعداد حالتنفر يا شي  1 (n)! (n )!� � � 1  
 

 ا و مهندسان يك در ميان كنار هم باشند.ه توانند كنار هم قرار گيرند به طوري كه تكنسين مهندس به چند حالت مي 4تكنسين و  5 
 پاسخ:�

P ! !� �5 4   
 ايستد بعد يك مهندس و ادامه ... عني اول يك تكنسين ميتر است ي شان بيشدكنيم كه تعدا هميشه با گروهي شروع مي

 هاي تركيب: ويژگي

� �

1 10

2 1 1
13 2 2 2

10 104 3 7

5

6 20 1
n

n n
)

n
n n

) n
n

n nn n
)

n
n n

)
r n r
n n

) a b n
a b
n n n

) ...
n

� � � �
� �� � � �

� � � �
� � � �

� �� � � ��� � � �
�� � � �

� �� � � ��� � � �
� � � � � � � �

� � �� � � � � � � ��� � � � � � � �
� � � �

� � � �� � � �
� � � �
� � � � � �

� � � �� � � � � �
� � � � � �

 

n ي پاسكال: قاعده n n
)

r r r
�� � � � � � � � � � � �

� � � � �� � � � � � � � � � � �� �� � � � � � � � � � � �

1 8 8 97 1 1 3 4 4 

n :بر است باعضوي برا nي  يك مجموعه عضوي kهاي  تعداد زير مجموعه
k

� �
� �
� �

 

nn با: استعضوي برابر  nي  هاي يك مجموعه تعداد كل زير مجموعه n n
...

n
� � � � � �

� � � �� � � � � �
� � � � � �

20 1 

4 

3 

2 

1 

 نفره 3اتاق  2براي 

 نفره 2اتاق  1براي 

 و دو تا صفر 2بخاطر دو تا 
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��حاصل  � � �
�� � � �

� � � �

10 10
3  را به دست آوريد. 6

 پاسخ:�
 

!
!( )!

� � � � � � � � � � � � � �
� � � � � � �� � � � � � � � � � � � � � �� � � � � � � � � � � � � �

10 10 10 10 10 10 11 11
3 7 3 6 7 6 7 7 11 7   

 
 

 نفره  انتخاب نمود كه رئيس هيئت كرجي باشد؟ 3ها كرجي هستند هيئتي  تاي آن 3نفر كه  10توان از بين  به چند طريق مي
 توان انجام داد مشروط بر آن كه دو نفر ديگر غير كرجي باشد؟ ثانياً اين عمل را به چند طريق مي 

 پاسخ:�

(الف P
� �� �

� � �� �
� �� �

3 9
1 2 (ب    P

� �� �
� � �� �
� �� �

3 7
1 2   

 نفره يك كلاس انتخاب كرد به طوري كه: 20نفر را از ميان افراد  5توان  به چند طريق مي
 شند؟با Bو  Aالف) شامل اشخاص 

 نباشند؟ D,E,Fب) شامل اشخاص 
 نباشند؟ P,Q,Rباشند ولي شامل اشخاص Nو Mج) شامل اشخاص 

 پاسخ:�

(الف P
� �

� �� �
� �

1
18 8163 (ب                     P

� �
� �� �
� �

2
17 61885 (ج       P

� �
� �� �
� �

3
15 4553   

 

7 

6 

5 

 :عضو خاصk تعداد تركيبات شامل 
n k
r k
�� �

� ��� �
 

 :عضو خاص kتعداد تركيبات فاقد 
n k

r
�� �

� �
� �

 

kتعداد تركيبات شامل   :عضو خاص k2خاص و فاقد  عضو 1
n k k
r k
� �� �

� ��� �

1 2

1
 

 

، بايد از قواعد براي تعيين اعضاء .اعضاي فضاي نمونه و پيشامد است ، تعدادترين كار شناخت و تعيين در مسائل احتمال مهم
 شود. مي يگوي كار باعث سرعت و دقت در پاسخ . اينكيبي با دقت و وسواس استفاده كردآناليز تر

 

 ي پاسكال قاعده
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 احتمال 
 تعاريف مهم:

كل نتايج ممكن آن  وليمعلوم نباشد ي آن  ، نتيجهاي) كه قبل از رخداد آزمايشي ( پديده: آزمايش (پديده) تصادفي �
 ناميم. ، آزمايش تصادفي ميبيني باشد قابل پيش

��يا يك تاس يا انتخاب يك عدد از بازه  د پرتاب يك سكهمانن �,�1 مهره  5ز كيسه كه در آنبيرون آوردن يك مهره ا يا 1
دانيم يا سفيد است و يا  مي خارج كردن آن رنگ آن مشخص نيست، ولي در هر حال مهره قرمز داريم كه پيش از7سفيد و

 قرمز.
 

 جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. 
 )91(خرداد  گوييم. ها اطمينان نداشته باشيم  ..................  مي هايي كه از به وقوع پيوستن آن به پديده

 يا آزمايش تصادفي  پاسخ: پديده�
 

نمايش  Sيم و آن را با گوي مي اي هاي ممكن در يك آزمايش تصادفي را فضاي نمونه حالت مجموعه كل: اي فضاي نمونه
 .دهيم مي
 

اي گسسته  باشد آن را فضاي نمونه شمارا، اگر باشدشمارش پذير و يا ناشمارا است اي ممكن  تعداد اعضاي فضاي نمونه
با دقت از  داشد بايببزرگ  اي اي اگر مجموعه . براي محاسبه تعداد اعضاي فضاي نمونهدهند نمايش مي n(S)و با  نامند مي

 .ن را محاسبه كنيمآآناليز رياضي استفاده و 
 

�ي  . مانند انتخاب عددي از بازهگويند اگر غير قابل شمارش باشد آن را اصطلاحاٌ پيوسته مي �,0 شمار عدد در اين بازه  ه بيك 3
 وجود دارد.ناشمارش پذير 

 

 )94خرداد خارج كشور ( ناميم. اي .................... مي اي قابل شمارش باشد آن را يك فضاي نمونه اگر اعضاي فضاي نمونه
 پاسخ: گسسته�

 
	 اي آن: كنيم فضاي نمونه يك سكه را پرتاب مي 
S P,R� 
� اي آن: كنيم فضاي نمونه ب مييك سكه را دوبار پرتا � � � � � � �	 
S P,P , P,R , R,P , P,P� 

� كنيم: سه سكه را با هم پرتاب مي � � � � � � �	 
S R,R,R , R,R,P , R,P,R ,..., P,P,P� 
 
 pو براي مرحله دوم نيز  حالت mيك آزمايش تصادفي از دو مرحله تشكيل شده باشد به طوري كه براي مرحله اول  اگر

� :اي برابر خواهد بود با تعداد اعضاي فضاي نمونهداشته باشد. ، امكان وقوع وجود حالت �n S m p� � 
 

9 

8 
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مرتبه تكرار  kبخواهيم اين آزمايش تصادفي را  باشد و mتصادفي برابر با هاي ممكن براي يك آزمايش  اگر تعداد حالت
�� كنيم، خواهيم داشت: � kn S m� 

 
 n(S)ها: و تعداد اعضاي آن اي نمونهمهم ي هافضا

 n2:بار پرتاب يك سكه nسكه يا nاي پرتاب فضايي نمونه
 m6بار پرتاب يك تاس: mتاس يا mاي پرتاب فضايي نمونه
nتاس: mسكه و nاي پرتاب فضايي نمونه m�2 6 

nشيء:  nشيء از rاي انتخاب فضاي نمونه n!
r r!(n r)!

� �
�� � �� �

 

 n2:فرزندي nي اي خانواده فضاي نمونه
 

 گويند. اي پيشامد مي هاي فضاي نمونه به زير مجموعه :تعريف پيشامد
...ها را با حروف بزرگ مانند  مدپيشا ,B,A در نمودار ون مقابلدهيم نشان مي .،A اي  پيشامدي از فضاي نمونهS .است 

 
 
 
 

 .نتيجه آزمايش اتفاق افتاده باشد رخ داده است كه يكي از اعضاي آن به عنوان Aگوييم پيشامد  هنگامي مي :وقوع پيشامد
	مثلاً در پرتاب يك تاس پيشامد ظاهر شدن عدد زوج به صورت  
A , ,� 2 4 در  رخ داده كه Aگوييم  است حال وقتي مي 6

 .ظاهر شود6يا 4يا2تاسپرتاب 
 

 پيشامد خواهد داشت. n2زير مجموعه دارد بنابراين  n2گاه  عضو داشته باشد آن nاگر فضاي نمونه 
 

 :انواع پيشامد
 گوييم. آمد باشد را پيشامد ساده ميي يك برپيشامدي كه دارا :ساده پيشامد )1

A :مثال: در پرتاب دو تاس آمدن جفت شش {( , )}� 6 6  
A :گوييم ممكن ميپيشامد ناتد را اف گاه اتفاق نمي پيشامدي كه هيچ :ناممكن پيشامد )2 � � 

 تهي است.اي  در اين فضاي نمونه 7مثلاً در پرتاب تاس سالم پيشامد آمدن 
A :گويند  ميد را پيشامد مطمئن يا حتده رخ مي پيشامدي كه حتماً :) پيشامد مطمئن يا حتمي3 S� 

 
 
 

 جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد. 
Aپيشامد  Aرا پيشامد .................... و پيشامد  � S� 90(دي ماه  ناميم. را پيشامد .................. مي( 

 قطعي(حتمي) -ناممكن پاسخ: �

10 
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 اي زير را تعيين كنيد. اد اعضاي فضاي نمونهتعد 
,انتخاب تصادفي دو رقم از بين ارقام  , ,2 3 5  طوري كه تكرار مجاز نباشد. و ساختن عدد دو رقمي به 7

 پاسخ:��
S { , , , , , , , , , , , }

!n(S) P( , )
!

�

� � �

23 25 27 32 35 37 52 53 57 72 73 75
44 2 122

نيست ها مهم است و تكرار مجاز انتخاب دو عدد از چهار عدد هنگامي كه ترتيب آن   

 

 كنيم. مطلوب است تعيين: ريزيم و اگر پشت بيايد، سكه را دوبار ديگر پرتاب مي گاه تاس را مي كنيم اگر رو بيايد آن اي را پرتاب مي سكه 
   اي اين پيشامد الف) فضاي نمونه

 كه رو بيايد.بار س كه در آن دقيقا يك Aب) پيشامد 
Aد)  به طوري كه حداقل دوبار ظاهر شدن پشت در پرتاب سكه را نشان دهد. Bج) پيشامد  B�  B�  

 :پاسخ�
(الف � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
S R, , R, , R, , R, , R, , R, , P,R,R , P,R,P , P,P,R , P,P,P� 1 2 3 4 5 6   

(ب  � � � � � � � � � � � � � � � �	 
A R, , R, , R, , R, , R, , R, , P,R,P , P,P,R� 1 2 3 4 5 6   

(ج  � � � � � �	 
B P,R,P , P,P,R , P,P,P�   

(د � � � � � � � � � � � � � �	 
B R, , R, , R, , R, , R, , R, , P,R,R� � 1 2 3 4 5 6   

� � � � � � � � � � � �	 
A B R, , R, , R, , R, , R, , R,� � 1 2 3 4 5 6�	 R�B 	�   
 

,هاي  با شمارهمتمايز  ي مهره 4اي  در كيسه  , ,1 2 3  هاي زير بنويسيد. اي و اعضاي آن را در هر يك از آزمايش وجود دارد فضاي نمونه 4
 كنيم. از اين كيسه يك مهره خارج ميالف) 

 كنيم. خارج ميب) از اين كيسه دو مهره با هم 
 كنيم. ي متوالي با جايگذاري خارج مي ج) از اين كيسه دو مهره

 كنيم. د) از اين كيسه دو مهره متوالي بدون جايگذاري خارج مي
 پاسخ:�

S (الف { , , , } n(S)
� �

� � �� �
� �

41 2 3 4 41   

 
 هايي دو عضويند زيرا ترتيب در اين انتخاب مهم نيست. ود مجموعهب) اعضاي اين مجموعه خ

	 
S { , },{ , },{ , },{ , },{ , },{ , } n(S)
� �

� � �� �
� �

41 2 1 3 1 4 2 3 2 4 3 4 62   

 
 ها اهميت دارد. عضوهاي اين مجموعه زوج مرتبند چون ترتيب خارج كردن مهرهج) 

	 
S ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),....( , ) n(S)� � � �1 1 1 2 1 3 1 4 2 1 2 2 2 3 2 4 4 4 4 4 16   
 

)پس  هاما چون بدون جايگذاري هد) مشابه قبلي , ),( , ),( , ),( , )1 1 2 2 3 3 4  دهند. رخ نمي 4
	 
S ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),....( , ) n(S)� � � �1 2 1 3 1 4 2 1 2 3 4 3 4 3 12   

 13 

12 

11 
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 اي را مشخص كنيد و تعداد آن را حساب كنيد. فرزندي فضاي نمونه 4ي  در يك خانواده
n(s)باشد  دانيم چون تعداد فرزندان چهار مي مي پاسخ:�� � �42 توانيم پيشامدهاي ممكن  ز به خوبي استفاده كنيم مياست. ولي اگر از مفاهيم آنالي 16

 اي به فرم زير است. را بهتر درك كنيم. اين فضاي نمونه
 
 
 
 

{PPPP PPPD PPDD DDDP DDDD}   
 

 
 

14 

 
!
!
�

4   تا پسر چهارهر 14
!

! !
�

4 62 2  و دو پسر حالات ممكن دو دختر 

!
!
�

4 !دختر و يك پسر 3حالات ممكن  هر چهارتا دختر14
!
�

4 43 !پسر و يك دختر 3حالات ممكن   
!
�

4 43   
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 صل شمول و عدم شمولا 
 .يكي از ابزارهاي قوي شمارش اصل شمول و عدم شمول است

 

Aفرض كنيدمثلاً  ,A2 A :هايي متناهي باشند در اين صورت مجموعه 1 A A A A A� � �1 2 1 2 1 2A A A A A2 1 2 1 2A A A A AA A A 
 
 
 
 
 

Aفرض  ,A ,A3 2  هايي متناهي باشند در اين صورت: مجموعه 1
A A A A A A A A A A A A A A A� � � � � � �3 2 1 1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3A A A A A A A A A A A A A A2 1 1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3A A A A A A A A A A A A A AA A A A A A A A A A A A   

 
 
 
 

 
 

	ي  چند عضو از مجموعه  
S , , , ....,� 1 2 3  بخش پذير  است؟ 3يا 2بر  40
بخش پذيرند  2اعدادي باشند كه بر  A1ي  . فرض كنيد مجموعهبخش پذيرند بشماريم 3يا  2عضو است كه بايد اعدادي را كه بر  40شامل  sي مجموعه

 ) در اين صورت داريم: 3بخش پذيرند (مضارب  3شامل اعدادي باشد كه بر  A2ي  )و مجموعه 2(مضارب

A , A� � � �� � � �� � � � !  !
1 2

40 4020 132 3   

Aي  بخش پذيرند (اعضاي مجموعه 3و هم بر 2بر  از طرفي برخي از اعداد هم A1 2A2A  هم در (A1 م در و هA2 اند در واقع مضارب هر  شمرده شده
Aها را از اند كه بايد آن ) دوبار شمرده شده 6دو عدد (مضارب A�1  كم كنيم پس داريم: 2

A A / A A� �� � � � � � � �� � !
1 2 1 2

40 6 6 6 20 13 6 276A / A A� ��
� ��  !��!!

1 22A �� ��!!

40 20 13 6 27/ A A/ � � � �� 1 2A A/ ��!!6   

 )B,Aيشامداجتماع دو پيشامد (حداقل يكي از دو پ
Bدو پيشامد باشندB,Aاگر AAيدهد كه يكي از پيشامدها وقتي رخ ميB,Aو يا هر دو رخ داده باشند. 

� � � � � � � �n A B n A n B n A B� � �� � � � � � �B n A n B n A B� � � � � �  
 

 

B اشتراك دو پيشامد هم , A)همAهم وB( 
Aشند،دو پيشامد باB,Aاگر BB كه هر دو پيشامد دهد وقتي رخ ميB,Aشندرخ داده با. 

 
 

Aتفاضل دو پيشامد ( B�( 
Aدو پيشامد باشندB,Aاگر Bدهد كه پيشامد زماني رخ مي�Aرخ بده ولي پيشامدB دهرخ ن : 
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 )94(خرداد ماه  زير را مشخص كنيد.   عبارت نادرستييا  رستيد 
 

Aباشند، پيشامدSاي دو پيشامد در فضاي نمونهBوAاگر Bدهد كه پيشامد زماني رخ مي��Aرخ دهد ولي پيشامدB ندهدرخ. 
 :پاسخ�

Aدرست است. B A B�� � B� 
 

�مقابل پيشامد  شكلبا توجه به   � � �A B B A� �� �B A�  .93( خرداد  را هاشور بزنيد ( 
 :پاسخ�

   """""#
 
   

�پيشامد  مقابلبا توجه به شكل   �A B �  �B  )93دي ماه ( . را هاشور بزنيد �
 :پاسخ�

   """""#
 
   

 
A)با توجه به شكل مقابل، پيشامد  B)�� .94(دي ماه  هاشور بزنيد( 

  """""#   
 

 هاشور زده را به زبان رياضي بنويسيد. ي ناحيه 
 : پاسخ�

              A B C�  B C�  
 

 

 :تعيينكنيم مطلوب است  ها را مخلوط مي شته و آنرا روي كارت نو 16تر از هر يك از اعداد فرد طبيعي كوچك 
 .ي تصادفي اي اين تجربه ) فضاي نمونه1
 .باشد 3ه در آن عدد روي كارت مضرب ك A) پيشامد 2
 .باشد ميرق 1ه در آن عدد روي كارت ك B) پيشامد 3
A) پيشامدهاي:4 B,B A�B,B A 
 :پاسخ�

	 

	 

	 


	 
 	 


)S , , , , , , ,

)A , ,
)A B , B A , ,

)B , , , ,

�

�
� � � �

�

1 1 3 5 7 9 11 13 15
2 3 9 15 4 3 9 1 5 7
3 1 3 5 7 9

	 ,		B 	B ,,	 و   

20 

19 

18 

17 

16 

 پاسخ

 پاسخ

 پاسخ
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,ارقام   , ,5 3 0  :ا در نظر بگيريد مطلوب است تعيينر 9
 .م اعداد دو رقمي بدون تكرار باشدكه شامل تما S اي نمونه) فضاي 1
 باشند . 5اعداد دو رقمي مضرب  كه آن A) پيشامد 2
 .باشند 50اعداد دو رقمي بزرگتر از كه آن B) پيشامد 3
A) پيشامد4 B�B� 
 :پاسخ��

	 


	 


	 
 	 

	 


n(s) S , , , , , , , ,

A , , , ,
A B , ,

B , , , , B , , ,

� � � �

�
�� �

�� �

3 3 9 30 35 39 50 53 59 90 93 95

30 35 50 90 95
30 35 50

53 59 90 93 95 30 35 39 50
	B 	�   

 

  ي  آن است كه مجموع اعداد رو شده Bباشد و پيشامد  4ي تاس اول  آن است كه عدد رو شده Aاندازيم و پيشامد  تاسي را دو بار مي 
Aو  B و Aر يك از پيشامدهاي يا هر دو فرد باشند. ه 7دو تاس  B  B .94(خارج كشور خرداد  را مشخص كنيد( 

 :پاسخ�

	 


( , ),( , ), ... . . ,( , )
( , ),( , ), ... . . ,( , )

S n(S)

( , ),( , ), ... . . ,( , )

A ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

B ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),(

� �
$ $
$ $� � � �
 �
$ $
$ $� �

�

�

2

1 1 1 2 1 6
2 1 2 2 2 6 6 36

6 1 6 2 6 6

4 1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6

3 4 4 3 2 5 5 2 1 6 6 1 1 1 1 3 1 5 3 1 3

�
$
��
$
$
$$
$

	 


	 


	 


, ),( , ),( , ),( , ),( , )

A B ( , )

A B ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

�

� �

3 3 5 5 1 5 3 5 5

4 3

4 1 4 2 4 4 4 5 4 6

	B ( ,	 ,

  

 

22 

21 
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 گيري شانس اندازه :احتمال

 احتمال هم شانس در فضاي گسسته
 

موعه آن داراي تعداد معيني عضو است گرفتيم كه تعداد عناصر آن متناهي باشند و بنابراين هر زير مج يفضاي گسسته را فضاي
 باشد، بنابراين با تعيين تعداد اعضاي اي يك پيشامد مي فضاي نمونهو چون هر زير مجموعه يك  ستكه قابل شمارش ا

آن رخداد احتمال  توان شانس وقوع آن پيشامد يا ، مياي ههاي فضاي نمونامد و تقسيم آن بر تعداد كل عضومتناظر با هر پيش
 است.) Sنسبت به فراواني كل كه همان A(عملاً ميشه فراواني نسبي پيشامد  را اندازه گرفت.

 دهيم. رو نشان ميه ب رو رابطهرا با  Aبه زبان رياضي احتمال وقوع پيشامد 

�� � � �
� �

n A
P A , p(A)

n S
� % %0 1  

�كه �n A  عضوهايتعداد A  (تعداد حالات مطلوب) و� �n S  اي نمونهفضاي  عضوهايتعداد S تعداد حالات ممكن. (است( 
 گويند. ميهاي گسسته هم شانس را احتمال كلاسيك احتمال در فضا

� � � � � �
� �
� �

� �
� � � �n A n S

A S n A n S p A
n S n S n S

& � % % � % % � % %
00 0 1  

 ؟استهاي زير كدام  كنيم احتمال وقوع پديده دو سكه سالم را با هم پرتاب مي 
 .) يكي به پشت و ديگري به رو بيفتد2  .) هر دو سكه به پشت بيفتد1

 .ها به پشت بيفتد قل يكي از سكه) حدا3
 پاسخ: �

�آزمايش  اي نمونهضاي ف � � � � � � �	 
S P,R , R,R , R,P , P,P� باشد مي. 

)1 � پيشامد آمدن دو سكه به پشت  �	 
 � � � �
� �

n A
A P,P P A

n S
� � � � �1

1 1
1
4  

 

)2 � پيشامد يكي پشت يكي رو  � � �	 
 � � � �
� �

n A
A R,P , P,R P A

n S
� � � � � �2

2 2
2 1
4 2  

 

 فرزند است مطلوب است محاسبه احتمال هاي زير 4اي داراي  خانواده 
 الف) دو فرزند اين خانواده پسر باشد.

 ب) حداقل دو فرزند خانواده پسر باشد
 فرزندان پسر از تعداد فرزندان دختر بيش تر باشد. ج) تعداد

n(s) � �62 16   

(الف

!
! !P(A)

� �
� � � � ��� �� � � �

4 4
2 4 3 2 1 32 2
16 16 16 8   

 

(ب P(B)

� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �� � � � � � �

4 4 4
2 3 4 3 1 1 11
16 16 16 8 4 16 16   

 :(ب) راه دوم

24 

23 

 حداقل دو فرزند پسر يعني دو تا، سه تا يا چهارتا پسر
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PPDD PPPD PPPP
n(A)n(A) P(A)! ! ! n(S)

! ! ! !

�
$ � � � � �


� � �$�

11114 4 4 166 4 12 2 3 4
 

 
 

(ج P(C)

� � � �
�� � � �

� � � �� �

4 4
3 4 5

16 16   

 
 :(ج) راه دوم

4

1

2 16n(s)
A { }

� � �$



�$�
  

PPPD PPPP
n(A)n(A) P(A)! ! n(S)

! !

�
$ � � � � � � �


� �$�

54 1 54 4 164 13 4
  

 
 مهره سياه وجود دارد.7مز ومهره قر5اي در كيسه

 ؟استدو مهره قرمز باشد، چه قدر  كه اين، احتمال آوريم ) از اين كيسه دو مهره با هم بيرون مي1
 ؟است، چه قدر رنگ باشند ها هم كه مهره تمال اين، احآوريم ) ازاين كيسه سه مهره با هم بيرون مي2
 ؟استحداقل دو مهره سياه باشد چه قدر  كه اين، احتمال آوريم ره بيرون مي) از اين كيسه چهار مه3
 پاسخ:�

� � � �)P(A) )P B )P C

� �� � � �� � � �� � � �� � � �� � � �� �
� � �� �� � � �� � � �� � � �� � � �� � � �� �

� �� � � �� � � �� � � �� � � �� � � �� �� � �
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

5 7 5 7 5 7 7 5 7 5 7 5
2 0 3 0 0 3 2 2 3 1 4 01 2 312 12 12

2 3 4

 

 

دهد. چقدر  ايستد و عددي را نشان مي ي شكل مي ناحيه 8ق شكل زير و به تصادف پس از به حركت درآمدن روي يكي از اباي مط عقربه 
 :ال دارداحتم

 الف) عقربه عددي اول را نشان دهد.
 ب) عقربه عددي اول يا فرد را نشان دهد.

 بايستد. 3ج) عقربه روي عدد مضرب 
 پاسخ:�

(الف
n(S)

n(A)A { , , , } n(A) P(A)
n(S)

��
$

 � � � � � � �$�

8
4 12 3 5 7 4 8 2

  

(ب n(B)B { , , , , } n(B) P(B)
n(S)

� � � � � �
51 2 3 5 7 5 8   

(ج n(C)C { , } n(C) P(C)
n(S)

� � � � � � �
2 13 6 2 8 4   

26 

25 

 تا پسر باشد. 4تا پسر يا هر 3تعداد فرزندان پسر بيش تر   يعني 

 تعداد پسرها بيشتر از تعداد دختر ها
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 هامدپيشا جبرر 

�بايد  چه قدر است)) رخ بدهد B يا Aآن كه  اگر از ما بپرسند ((احتمال �P A B�B  محاسبه كنيم.را 
� � � � � � � �P A B P A P B P A B� � �� � � � � � �B P A P B P A B� � � � � �  

 
 
 

�بايد  ))ستهر دو رخ بدهند چه قدر ا A,Bاگر از ما بپرسند ((احتمال آن كه  �P A B  �B .را پيدا كنيم 

� � � �
� �

n A B
P A B

n S
�

�B� �n�
B

n
�  

 
 

 :قوانين دمورگان

� �

� �

A B A B

A B A B

� � ��

� � ��

�B A B�� �� �

�B A B�� �� �
 

�)  بايد )چه قدر ا ست رخ ندهد Bولي  درخ بده Aاگر از ما بپرسند (( احتمال آن كه  �P A B�  محاسبه كنيم را 
� � � � � � � � � �P A B P A P A B P A B P B� � � � �� � � � �B P A B P B� � � �  

 

� � � � � � � � � �P B A P B P A B P A B P A� � � � �� � � � �B P A B P A� � � �  

 

� � � �

� � � �

p p A B P B A

p P A B p A B

� � � �

� �� � �B p A B� �
 

� � � � � �P A B p A B P A B�� � � � �1� � � � �B p A B P A B� � � ����  

 

� � � � � �P A B P A B P A B�� � � � �1� � � � �B P A B P A B� � � ���� 1  

 

Bاگر   ,A مد از فضاي نمونه اي دو پيشاS   ، باشند� �P A B�  �B�  84برابر كدام ا ست ؟ ( خارج كشور   ( 
1 (� � � �P A P B�     2 (� � � �P A P B��  3 (� � � �P A P B� �1  4 (� � � �P A P A B�  �B 

� �P A B P(A B) P(A) P(A B)� � � � ��B P(A B) P(A) P(A B)��   

27 
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 يك پيشامد متممم
 شود. ي مانع از رخ دادن ديگري ميكه رخ دادن يك دهيم به طوري نشان مي �Aيا  CAكه با  استپيشامدي  Aمتمم پيشامد 

 رخ نده. Aپيشامد دهد كه اين پيشامد در صورتي رخ مي
 

A A S A A
n(A ) n(S) n(A)
P(A) P(A ) p(A) p(A )

� �� �
� � �

� �� � � � �1 1

A S A A�� � �
  

 
گونه مواقع از  در ايننيست  امكان پذيربخاطر طولاني بودن محاسبات  Aگاهي اوقات محاسبه احتمال وقوع پيشامدي مانند 

هاي مطلوب كه سوال خواسته اونايي كه نخواسته رو حساب  كنيم به طوري كه به جاي محاسبه حالت مي استفاده Aاحتمال متمم
 كنيم.  كنيم و از كل كم مي مي

 

 باشد.  از كل حالات مي )نامطلوب( متمم حالات كم كردن، بهترين روش اومددر سوالات آناليز و احتمال اگر كلمات حداقل و حداكثر 
 

 )90(شهريور  خالي عبارت مناسب قرار دهيد.در جاهاي 
Aاگر  S&  وA� گاه  متمم باشد. آنA A .................� �A Aو  �..... A .................� �A .....� 
A پاسخ:� A A A S� �� �A A A S�� �� 

 

 ؟استكدام پشت بيايد، ها  كه حداقل يكي از سكه ، احتمال اينكنيم سه سكه را با هم به هوا پرتاب مي 
 :شود هر سه سكه رو بيايد. بنابراين داريم حداقل يك سكه پشت بيايد متممش مي پاسخ:�

	 
n(S) A S RRR n(A) P(A)� � � � � � �3 72 8 7 8  

 

 ا سكه پشت بيايد)) چند عضو دارد؟نيايد ي4تر از تاس بيشيك سكه با هم، پيشامد ((در پرتاب يك تاس و  
 پاسخ:�

است  2بيايد و سكه پشت نيايد كه تعداد اعضاي آن4تر از نيايد يا سكه پشت بيايد عبارت است از تاس بيش4تر از تاس بيش1متمم پيشامد 
�يعني � � �	 
,r , ,r6  باشد بنابراين داريم: مي12چون اعضاي فضاي نمونه 5

� � � � � � � �n A n S n A n A�� � � � � �12 2 10   
 

 كه اعداد رو شده يكسان نباشند را تعيين كنيد. احتمال اين در پرتاب دو تاس 
 باشد بنابراين داريم: سانمتمم اينكه اعداد رو شده يكسان نباشند اين است كه دو عدد رو شده يك پاسخ:�

� � � �� � � � � � � �	 
A , , , , , , , , , ,

P(A) P(A )

� �

�� � � � � � �

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6
6 1 51 1 136 6 6

  

 باشد را به دست آوريد.10تر از ده كوچككه مجموع اعداد رو ش در پرتاب دو تاس احتمال اين 
 شود در نتيجه: 12و يا  11يا 10شود مجموع دو تاس  متمم اين پيشامد مي پاسخ:�

� � � � � � � � � � � �	 
A , , , , , , , , , , , P(A) P(A )� �� � � � � � �
6 54 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6 1 1 36 36   

28 

32 

31 

30 

29 
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 فصل ششم : احتمال                                    مولف : محمد صادق روحاني
19 

 است؟سياه  توپبيرون بياوريم با كدام احتمال حداقل يك  توپ 2سفيد قرار دارد اگر توپ 2وسياه  توپ 3در ظرفي 
 پاسخ:��
 اول:را ه 

سياه توپ يكحداقل 

� � � � � �
�� � � � � � �� � � � � �� � � � �

� � � �
� � � �
� � � �

3 2 3
1 1 2 3 2 3 9

5 5 10 10 10
2 2

 

 دوم:ه را
 سياه  توپ حداقل يك�كل حالات  �سفيد باشد  توپ هر دو

سياه توپ حداقل يك

� �
� �
� �� � � � �
� �
� �
� �

2
2 1 91 15 10 10
2

 

2آموز در كنكور به عدم قبولي آن  حتمال قبولي يك دانشا 
 است؟، چقدر كه اين شخص در كنكور قبول شود ، احتمال ايناست 3

� پاسخ:� �
� �

� �
� � � � � � � �P A P A

P A P A P A
P A P A

� � � � � � � �
� �

2 2 23 2 23 1 3 5 

 

 ؟استفرزند احتمال وجود داشتن حداقل يك دختر چقدر  5 در يك خانواده با 
 پنج فرزند پسر باشد يعني دختر اصلا نداشته باشيم. شود هر تر ميمتمم حداقل يك دخ پاسخ:�

 � � � �p A p A

� �
� �
� �� � � � � � �5

5
5 1 1 31132 32 322 

 

95تر از  لااقل يك بار رو ظاهر شود بيش كه آنيك سكه را حداقل چند بار پرتاب كنيم تا احتمال  
 ؟باشد 100

  پاسخ:�

p( حداقل يك رو ) p(� �1 همواره پشت n) � � '
1 951 1002   

        

 باشد را به دست آوريد. 7ن آكه حداقل يكي از ارقام  كنيم احتمال آن عددي دو رقمي به تصادف انتخاب مي 
 پاسخ:�

n n(S)

p( ) p( )

% % � �

� �

10 99 90

1
  

 

n( ) � � �8 9 72   
 

P(A) P(A )�� � � � �
72 11 1 90 5   

P(Aباشند. حاصل عبارت  Sاي  دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر   ) P(A B)�� �1  B) .را به دست آوريد 
P(A پاسخ:� ) P(A B) P(A) P(A B) P(A B) P(A B )� �� � � � � � �1 B) P(A) P(A B) P(A B) P(A B )�  

38 

37 

36 

35 

34 

33 

 نباشد 7هيچ رقمي باشد 7حداقل يك رقم

 نباشد 7هيچ رقمي
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 پيشامد ناسازگار دوو 
. با هم چ عضو مشتركي با هم نداشته باشندرا ناسازگار گويند هرگاه جدا از هم باشند يا به عبارت ديگر هي A,Bدو پيشامد 

 ند رخ دهند.توان مين
                                                                      A B �B  � 

 
 

ناسازگارند B,A، دو پيشامدبناميمB، پيشامد رخ دادن عدد فرد راباشدAمثلاً در پرتاب يك تاس پيشامد رخ دادن عدد زوج
A زيرا: B �B � 

 
 

 :سازگار باشنددو پيشامد ناA,Bاگر
� �
� � � � � �
� � � �

P A B

P A B P A P B

P A B P A
P(B A) P(B)

�

� �

� �

� �

0�B � 0
� �B P� �

 

 
 

 
 

 )94اد (خرد زير را مشخص كنيد.   عبارت نادرستييا  درستي  
Aي دو پيشامد ناسازگار باشند، رابطهBوAاگر       B O� ((B OO(OO(O(((((( .برقرار است 
 نادرست است. دو پيشامد وقتي ناسازگارند كه اشتراكي نداشته باشند. پاسخ:�

 

P(A)اگر  � 1
P(Bو3 )� �

3
P(Aدو پيشامد ناسازگار باشند، حاصل Bو  Aو4 B)B) 93را به دست آوريد. (خرداد( 

 پاسخ:�

P(A) P(B ) P(B)

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

�� � � � � �

� � �

� � � � �

1 3 3 112 4 4 4

1 1 3
2 4 4

B) P(A) P(B) P(A B)

B) P(A

  

40  

39 

 

 گيريم.  . اول دو پيشامد را مشخص نموده و اشتراك مي1
 . اگر اشتراك دو پيشامد تهي شد قطعاً ناسازگار است. 2 

P(A                                            صورت ناسازگاري داريم:. در 3   B) P(A) P(B)� �B) P(AP(A 
 

 

چون گفته دو پيشامد ناسازگارند اشتراكشون 
P(Aتهُيست. بنابراين  B) � 0B) � 0  
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 فصل ششم : احتمال                                    مولف : محمد صادق روحاني
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 ده باشد را محاسبه كنيد. و يا جمع دو شماره كه جمع دو شماره هفت در پرتاب دو تاس سالم احتمال اين 
 
          پاسخ: اين دو پيشامد ناسازگارند.��

                                                                                     

� � � � � � � � � � � �	 

� � � � � �	 


� � � � � � � �

A , , , , , , , , , , ,

B , , , , ,

P A B P A P B P A B

�

�

� � � � � � �

1 6 6 1 5 2 2 5 3 4 4 3
5 5 4 6 6 4

6 3 1036 36 4� � � � � � �B P A P B P A B� � � � � � � � � �
6 3 1036 36 4

  

41  
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 مستقلهاي پيشامدد 

ند رخ توان ميبا هم نيز هيچ تاثيري بر ديگري نداشته باشد، ندادن يكي  ناميم هرگاه رخ دادن يا را مستقل مي B,Aدو پيشامد 
 .دهند

 

P(A :گوييم هرگاه را مستقل مي B,Aدو پيشامد  B) P(A) P(B)� �B) P(A  
نواده هيچ يك به هم ربطي ندارند و يا رنگ چشم يك فرزندان خا عملاً پيشامدهاي مستقل ربطي به هم ندارند مثلاً در جنسيت

 فرد ربطي به گروه خوني آن ندارد.
 
 اند. .. مستقلفرزندان مختلف و .آزمايش مختلف، يا چند تاس، دو يا چند نفر، دو يا چند دو . 1
 اند.  ي تاس از يكديگر مستقل ا چندبارهي سكه ي مثلاً پرتاب چندباره .استهر آزمايش قابل تكرار از آزمايش بعدي مستقل . 2
 اند. نسبت به هر پيشامد ديگري مستقل Sهاي تهي و هر يك از پيشامد. 3
 .اند نيز مستقل ها آنهاي  ي مستقل باشند در اين صورت متممپيشامدها A,Bاگر . 4
 

 
 

 )94(شهريور ماه  اندازيم،  تاسي را دوبار مي 
 اي اين آزمايش تصادفي را مشخص كنيد. الف) تعداد اعضاي فضاي نمونه

 باشد را مشخص كنيد.3كه در آن عدد روشده تاس اولAب) پيشامد
 باشد را مشخص كنيد. 7كه در آن مجموع اعداد رو شده دو تاسBج) پيشامد

 را با دليل بررسي كنيد. BوAد) مستقل بودن يا نبودن دو پيشامد
 پاسخ:�

� � � � � � � � � � � �	 


� � � � � � � � � � � �	 


� �	 


n(S)

A , , , , , , , , , , , P(A)

B , , , , , , , , , , , P(B)

A B , P(A B) P(A B) P(A) P(B)

� � �

� � � �

� � � �

� � � � � �

6 6 36
6 13 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 36 6
6 12 5 5 2 4 3 3 4 6 1 1 6 36 6

1 13 4 36 36� �	 
, P(A B) P(A B) P(A) P(B)�B �	 
 �
1 P(A B) P(A) P(B),, 36 3( ) ( ) ( )

 

 1.هايشان برابر است اند چون احتمال اشتراكشان با حاصل ضرب احتمال پيشامد مستقلدو 

42 

 

 آوريم. . ابتدا دو پيشامد را تعيين و احتمال هر يك را به دست مي1
 ناسازگار است. كنيم اگر تهي شد قطعاً  گيريم  احتمال اشتراك را حساب مي . از دو پيشامد اشتراك مي2
P(Aي  كنيم كه آيا رابطه . اگر اشتراك دو پيشامد ناتهي شد چك مي3 B) P(A) P(B)� �B) P(A  برقرار است، در

 .اند در غير اين صورت وابسته اند برقراري مستقل صورت
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23 

 كنيم. و يك سكه را با هم پرتاب مي يك تاس 
 اي اين آزمايش را بنويسيد. نمونه) فضاي 1
 ص كنيد.ر آن تاس عدد فرد بيايد را مشخكه دA) پيشامد 2
 بيايد را مشخص كنيد.5تر از كوچكو تاس عدد  رو كه در آن سكه B) پيشامد3
 مستقل اند؟ چرا؟ B,A) آيا دو پيشامد4
 پاسخ:��

 
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

� � � � � � � �	 


� � � �	 


,R , ,R ,...., ,R
S n(S)

,P , ,P , ...., ,P

,R , ,R , ,R
A P(A)

,P , ,P , ,P

B ,R , ,R , ,R , ,R P(B)

A B ,R , ,R P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

� �$ $� � � � �
 �
$ $� �
� �$ $� � � �
 �
$ $� �

� � � �

� � � �

� � � � � �

1 2 6
6 2 12

1 2 6
1 3 5 6 1

12 21 3 5
4 11 2 3 4 12 3

2 11 3 12 6
1 1 1 1
6 2 3 6

� � � �	 
,R , ,R P(A B)� � � �B 	 
 � �
2 1,R ,� � 12 6

B) 1
6

  

 هايشان برابر است. اشتراكشان با حاصل ضرب احتمالاند چون احتمال  دو پيشامد مستقل
 

برآمدهايي باشد  Bبرآمدهايي باشد كه در آن دومين پرتاب رو بيايد و پيشامد  Aكنيم اگر پيشامد  سكه سالمي را سه بار پرتاب مي 
 گاه موارد زير را تعيين كنيد. فقط دو رو به صورت متوالي ظاهر شوند. آنكه در آن 

 را تعيين كنيد. A,Bو پيشامدهاي  اي نمونه) فضاي 1
 حساب كنيد. B,A) احتمال پيشامدهاي 2
 اند؟ چرا؟ ) آيا اين دو پيشامد مستقل3
 پاسخ:�

 
� � � � � �	 

� � � � � � � �	 


� � � �	 


� � � �	 


S P,P,P , P,P,R ,..., R,R,R n(S)

A P,R,P , P,R,R , R,R,P , R,R,R n(A) P(A)

B R,R,P , P,R,R n(B) P(B)

A B P,R,R , R,R,P n(A B) P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

� � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

32 8
4 14 8 2
2 12 8 4
2 12 8 4

1 1 1 1
4 2 4 8

� � � �	 
P,R,R , R,R,P n(A B) P(A B)� �B � �	 
 � �
2 1
8 4

B) 1
4

  

 هايشان برابر نيست. نيستند چون احتمال اشتراكشان با حاصل ضرب احتمال  دو پيشامد مستقل

 باشند. پيشامد ((وجود حداكثر يك پسر)) مي Bپسر)) و دختر و يك 2پيشامد ((داشتن Aفرزندي، 3در يك خانواده 
 اي اين آزمايش را بنويسيد. ) فضاي نمونه1
 هاي هر دو پيشامد را حساب كنيد. ) احتمال2
 اند؟ چرا؟ ) آيا اين دو پيشامد مستقل3

45 

44 

43 
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S PPP,PPD,PDP,DPP,DDP,DPD,PDD,DDD n(S)

A DDP,DPD,PDD n(A) P(A)

B DDD,DDP,DPD,PDD, n(B) P(B)

A B DDP,DPD,PDD n(A B) P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

� � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � �

32 8
33 8

4 14 8 2
33 8

3 3 1
8 8 2

	 
B DDP,DPD,PDD n(A B) P(A B)	 
 �
3
8

B) 3
8

 

 هايشان برابر نيست. اشتراكشان با حاصل ضرب احتمال نيستند چون احتمال  دو پيشامد مستقل
 

 (كتاب درسي)  نفره:6دارد در يك تيم واليبال تيم احتمال چقدر 
 ؟ماه متولد شده باشنديك  همه درب)                                               ؟مه در ماه خرداد متولد شده باشندهالف) 

 ج) در همين تيم چقدر احتمال دارد هيچ دو نفري در يك ماه متولد نشده باشند.
 پاسخ: الف) تولد اعضاي تيم مستقل از يكديگر است بنابراين داريم:�

� �P A � �� � � � � � � � �
� �

61 1 1 1 1 1 1
12 12 12 12 12 12 12  

 

P(B)  اشه بنابراينتونه هر كدوم از دوازده ماه ب ب) چون گفته همشون در يك ماه اين ماه مي � � � �� � � � � � �� � � �
� � � �

51 1 1 1 1 1 112 12 12 12 12 12 12 12  

 ج) 

P(C) � � � � � �
12 11 1 9 8 7
12 12 12 12 12 12� �

9 8
  

 )93(خرداد ماه  نفره: 3قدر احتمال دارد در يك تيم كوهنوردي چه 
 ؟نشده باشندب) هيچ دو نفري در يك ماه از سال متولد                                                  الف) همه در ماه تير متولد شده باشند؟

 پاسخ:�

P(A)

P(B)

� �� � � � � �
� �

� � � �

31 1 1 1
12 12 12 12

12 11 10 110
12 12 12 144

 

 )94(دي  گيريم، چقدر احتمال دارد: نفر را در نظر مي 4 
 باشند. نشدهب) هيچ دو نفري در يك روز از هفته متولد                               نفر در يك روز از هفته متولد شده باشند.4الف) هر              

 پاسخ: �

(الف P ( )� � � � � 41 1 1 1 1
7 7 7 7 7   

(ب P � � � �
7 6 5 4
7 7 7 7   

 )90(نهايي  ؟ نباشد د كه روز تولد هيچ دو نفري يكساننفري چقدر احتمال دار25در يك كلاس 

P(A) پاسخ: � .........� � � �
365 364 341
365 365 365  

49 

48 

47 

46 
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P(B)طوريكه  باشند به Sاي  ي نمونهدو پيشامد مستقل از فضا Bو  Aاگر   � 1
)Pو  3 A )� 1

P(Aگاه  باشد آن 4 B)�  را

 دست آوريد. به
 پاسخ:�

P(A B) P(A B ) P(A) P(B ) P(A) ( P(B)) ( )� �� � � � � � � � � � � � �
1 1 1 2 11 14 3 4 3 6B ) P(�   

 

خون نوزادي منفي  RH كه اين، احتمال باشند ، منفي ميخون RHها تعيين كننده  درصد ژن40دهد كه مي نتيكي نشانآزمايشات ژ 
 است؟چقدر نباشد، 

هاشون هم  اند. متمم پدر و مادر ربطي به هم ندارند. پس مستقل RHپدر و مادرش منفي باشه. ضمناً  RHده كه  فرزند وقتي رخ مي RHپاسخ: منفي شدن �
 اند. مستقل

A د  رزن �في ف RH H R في مادر� و H R در في پ

� � � �P A P A�� � � � � � � �
40 40 16 16 841100 100 100 100 100   

 
ها  آنباشد و يك فرد به طور تصادفي ازبين  Aاز نوع  ها آندرصد گروه خوني 40اي داراي چشم مشكي و  درصد افراد جامعه75اگر 

  ؟است، كدام باشد Aداراي چشم مشكي و يا داراي گروه خوني  اين فرد كه ايناحتمال انتخاب شود، 
 پاسخ:�

Bخوني ه پيشامد گرو�A                      و               C�  پيشامد چشم مشكي                      
                                 � � � � � � � �P B C P B P C P B C� � �� � � � � � �C P B P C P B C� � � � � � 

� ) پس داريم:چشم مشكي ربطي به گروه خوني ندارداند ( دو پيشامد مستقل C,Bچون  � � � � �P B C P B P C��� �C P� � 
 داشت:در نتيجه خواهيم 

� � � � � � � � � �

� �

P B C P B P C P B P C

P B C

� � �

� � � � �
40 75 40 75 85
100 100 100 100 100

� �C P� �

�C �
40
100

 

 

 است؟چقدر ر سه فرزند اين خانواده پسر باشد، كه ه ، احتمال آن% باشد4و پسر% 6اگر دريك خانواده احتمال به دنيا آمدن دختر 
 پيشامدهاي مستقل هستند داريم:چون جنسيت نوزادان : پاسخ�

� � � � � � � �P B,B,B P B P B P B� � � � �
40 40 40 64
100 100 100 1000  

53 

52 

51 

50 

 باشند: Sدو پيشامد مستقل از فضاي نمونه  Bو  Aاگر 
P(A                                         :اند و داريم نيز مستقل �Bو  A) دو پيشامد 1 B ) P(A) P(B )� �� �B ) P(�  
P(A                                         اند و داريم: نيز مستقل Bو  �A) دو پيشامد 2 B) P(A ) P(B)� �� �B) P(A 
P(A                                       اند و داريم: نيز مستقل �Bو  �A) دو پيشامد 3 B ) P(A ) P(B )� � � �� �B ) P(� 
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پيشامد آن باشد كه اين خانواده هم فرزند دختر و هم فرزند پسر داشته باشد Aيك خانواده داراي سه فرزند است اگر
 مستقل از يكديگرند؟ B,Aشد كه اين خانواده حداكثر داراي يك فرزند دختر باشد آيا پيشامدهايپيشامد آن باBو

 :پاسخ��
	 

	 
 	 
 	 


� � � � � � � � � � � �

S ppp,ppd,pdp,dpp,ddd,ddp,dpd,pdd

A ppd,pdp,dpp,ddp,dpd,pdd B ppp,ppd,pdp,dpp A B ppd,pdp,dpp

p A , p B , p A B p A B p A p B

�

� � �

� � � � �
6 4 3
8 8 8

		B pp	

� � � � � �B p A B p A p B� � � � � �3�B� 8��
 

0/اراحتي قلبي پيدا كندسال ديگر ن20تاAكه شخص احتمال آن  سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا 20تاBكه شخص و احتمال آن8
0/كند  است، چقدر احتمال دارد:6

 ي قلبي پيدا كنند.سال ديگر ناراحت20الف) هر دو تا
 سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا كند.20ب) حداقل يكي از آنها تا

 پاسخ:�
ها  سال ناراحتي قلبي بگيرند يعني اشتراك، حداقل يكي از آن 20ها بعد از  اند. هر دوي آن ندارد يعني از هم مستقل Bربطي به بيماري شخص  Aبيماري شخص 

 ناراحتي بگيرد يعني اجتماع.

(الف P(A B) P(A) P(B)� � � � �
8 6 48
10 10 100B) P(A   

(ب P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B) ( )� � � � � � � � � � � �
8 6 8 6 92
10 10 10 10 100B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B)   

 

و احتمال بهبود % 80پس از پيوند كليه Aدهد كه احتمال بهبود شخص شان مين A,Bهاي انجام شده روي دو شخص آزمايش 
 و نفر تحت عمل جراحي قرار بگيرند، چقدر احتمال دارد:است اگر اين د %60پس از عمل جراحيBشخص

 قل يكي از اين دو نفر بهبود يابد.) حدا2                                                            نفر سلامتي خود را به دست آورند. دو) هر 1
 پاسخ:�

 اند. چون گفته هر دو نفر سلامت خود را به دست آورند ميشه اشتراك. ولي خوب شدن اين دو ربطي به هم نداره، پس استقلالي

) P(A B) P(A) P(B)� � � � �
80 60 481 100 100 100B) P(A   

 چون گفته حداقل يكي يعني يكي يا هر دو. پس ميشه اجتماع.

) P(A B) P(A) P(B) P(A B)� � � � � � �
80 60 48 922 100 100 100 100B) P(A) P(B) P(A B) � � �
80 60 48
100 100 100   

 نفره المپياد زيست شناسي: 4چقدر احتمال دارد در يك تيم 
 ؟نشده باشند) هيچ دو نفري در يك ماه از سال متولد 2                                                        ) همه در ماه دي متولد شده باشند؟1

 پاسخ:�

) P(A) ( )

) P(B)

� � � � �

� � � �

41 1 1 1 11 12 12 12 12 12
12 11 10 92 12 12 12 12

  

/احتمال قبولي دو برادر در كنكور  , /0 7 0  ؟استكدام  اه آناست احتمال قبولي حداقل يكي از  3
�پاسخ : قبولي اين دو برادر از هم مستقل است پس � � � � � �p A B p A p B�� �B p�  :بنابراين داريم �

� � � � � � � � � �p A B p A p B p A B / / / / /� � � � � � � �0 3 0 7 0 3 0 7 0 79� � � � � � � �� � � � � � � �B p A p B p A B / /� � � � � � � �/ // / �  

54 

58 

57 

56 

55 
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,ها به هدف به ترتيب  كنند، اگر احتمال برخورد تير آن هر كدام تيري به هدف پرتاب مي C,B,Aهاي  سه نفر با نام  ,1 1 1
5 4  باشد، 3

 كه هدف مورد اصابت قرار گيرد، كدام است؟ گاه احتمال اين آن          
 :بنابراين داريم ديگرند مستقل از يك ها : چون پرتابپاسخ�

� � � � � �

� � � � � � � �

P A B C P A B C P A B C

P A B C P A P B P C

� � � �� � � �

� � �� � � � � � � � �

1 1
2 3 4 2 31 1 13 4 5 5 5

� � � � �B C P A B C P A B C� � � �� �� �� �1 1� �P A B CP A B C� �

�B C� 1
 

 

 بندي توپ يه جمع
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 هاي مناسب پر كنيد. جاهاي خالي را با عبارت  -
P(A) اگر 1 B) P(A) P(B)� �B) P(A گاه  باشد آنP(A B) .................�B) .....  
Aو  Sاي  دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  A) اگر 2 B �B  ناميم. را دو پيشامد ................... مي Bو  Aدر اين صورت  � 
A) پيشامد 3 Aپيشامد ................... و پيشامد را  � S�  ناميم. ................... ميرا پيشامد 
B............ باشند در اين صورت  Sاي  دو پيشامد ناسازگار از فضاي نمونه Bو  A) اگر 4 ..A ..� ......B �  
 گويند. تعيين كرد ................... ميتوان  ي آن را نمي ) آزمايشي كه قبل از وقوع، نتيجه5
 

 تعريف كنيد و مثال بزنيد.
 اي ) فضاي نمونه1
 ) پديده تصادفي2
 ) پيشامد3
 ) پيشامدهاي مستقل4
 ) دو پيشامد ناسازگار5
 ) پيشامد نشدني6

59 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

28                                                                                                                           @KIMIA_MAHAN 

 به سبك روحاني رياضي تجربي
28 

  ل شرطيااحتم    
 

,Bاگر           A  دو پيشا مد از فضاي نمونه ايS  باشند و�� �P B � رخ داده باشد  به  Bبه شرطي كه پيشامد  Aآنگاه احتمال پيشامد   

�صورت     � � �
� �

P A B
P A B

P B
�

�B  تعريف مي شود .  اگر� �P B � �احتمال شرطي  آن گاه   �P A B. قابل تعريف نيست 

 
درعمل براي مسائل شرطي به جاي اين كه از رابطه ي بالا استفاده كنيم  سعي مي كنيم فضاي نمونه اي جديد رو تشخيص بديم و از  

 اون حالت هاي مورد نظر مون روانتخاب كنيم . 
 
 
 اول دختره ، احتمال اين كه دو فرزند ديگه ي اين خانواده پسر باشه چي ميشه ؟فرزندي فرزند   3مثلا در يك خانواده  
�                                     ميگيم فرزند اول كه دختره پس مي مونه فضاي نمونه اي جديد دو فرزندي :       � � � � � � �	 
S pp , pd , dp , dd� �  

�پيشامد مطلوب يعني    �pp                                                                          : پس داريم  ،                        � �
� �

n A
P

n S
� �

�
1
4 

 
 
 
 

      
  
  

                                               � � � �
� � � � � � � �

� �
n A n A B

p A P A p A B
n S n B

� � �
�B

 

 
 

   
 

 
 مي گيريم و عضو هاي  مي ناميم  و آن را به عنوان فضاي نمونه اي در نظر Bيادمان باشد  : در تست هاي احتمال شرطي پيشامدي كه رخ داده   

 :  را از رابطه ي Bبه شرط وقوع  Aانتخاب مي كنيم . سپس احتمالي شرطي Bناميده و از داخل  Aرا  نظر  سوال  پيشامد مورد

� � � �
� �

n A
P A B

n B
 به دست مي آوريم . �

. است ) ( كه گفتم يعني  : در مسائلي كه يك پيش فرض  يا عبارت هايي مانند  ( اگر  ................ شده باشه  )  ( مي دانيم ............... ئياينا
 حدود شده احتمال رو حساب مي كنيم  .باشه و فضاي نمونه اي رو محدود كنه . در فضاي م اومده به فرض اينكه .................. باشد ) 

 

 
A  

S  

 
A  

S  

 B  رخ داده  Bپيشامد  
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 . احتمال آن كه عدد آمده فرد باشد كدام ا ست .   است  3بدانيم عدد آمده بزرگتر از  اگرتاسي را پرتاب ميكنيم   
		مثلاً در پرتاب يك تاس فضاي نمونه اي  
S , , , , ,� 1 2 3 4 5  Aه اگر پيشامد عدد بر زمين نشسته فرد است را رخ داد  3است مي دانيم عدد بر زمين نشسته بزرگ تر از   6

 برابر است با :  Bبه شرط وقوع  Aدر نظر بگيريم ، احتمال شرطي  Bبناميم و پيشامدي كه رخ داده را 

                                                                            	 
 	 
 	 
 � � � �
� �

n A B
B , , , A , , , A B P A B

n B
� � � � � �

14 5 6 1 3 5 5 3
�B
�

1	 
B 	 
B 	

	الان كافيه پيشامدي كه رخ داده رو  
B S , ,� � 4 5 	در نظر بگيريم و پيشامد مورد سوال يعني  6 
A از داخل  فضاي نمونه اي جديد انتخاب كنيم  و در  �
 نتيجه داريم  :                                                                                                   

                                                                                                                                	 
 � � � �
� �

n A
A P A B

n B
� � � �

15  عدد فرد     3

,Bاگر    A    دو پيشامد مستقل باشند و� � � �P B , P A B� � �
1 1
5 �باشد آن گاه حاصل  3 �P A B  �B كدام ا ست ؟ 

            1  (4
15            2  (13

15               3  (13
25                4  (1

3 

 

                                                                                                     

� � � �
� �

� � � �
� � � �

� � � �

� � � � � � � �

P A B P A P B
P A B P A

P B P B

P B P B

P A B P A P B P A B

�
� � � �

�� � �

� �� � � � � � � �� �
� �

1
3

41 5
1 4 1 4 13
3 5 3 5 15

� �B P� �� �

� � � � � � �B P A P B P A B� � � � � � �� � � ��
��
�
�
��
�

1 4 1 4���
3 5 3 5�

��
�  

 كارمندان اداره اي مطابق جدول زير توزيع شده اند احتمال آن كه كارمند مردي تحصيلات دانشگاهي داشته باشد چقدر ا ست ؟ 

               1  (1
7                        2  (1

13                           3  (3
5                              4  (5

39 

 
 

 Aپيشامد دارا بودن تحصيلات دانشگاهي :          
 Bص مورد نظر  : پيشامد مرد بودن شخ         

                                                                                         

� � � �
� �

n A B
P A B

n B
� � �

�
15 1

15 9 7
�B
� � 7 

 
 
 
 
 
 

  زن مرد
 تحصيلات دانشگاهي 10 15
 تحصيلات كمتر ازدانشگاهي 80 90

60 

62 

61 

 عدد فرد 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

30                                                                                                                           @KIMIA_MAHAN 

 به سبك روحاني رياضي تجربي
30 

 ها قانون جمع احتمالل 
nبه پيشامد هاي  Sاگر فضاي نمونه اي                              nA ,A ,......A ,A�1 2  افراز شده باشد . يعني :                                        1

                                                                                                                                                                       

                                   i j

n

A A

A A .........A S

� )

�1 2

jA � )

nA .........An2A
    

  
 

                                                                                                                  
nAفرض كنيد  ,........,A ,A2 nAباشند  به طوري كه    sنمونه اي  پيشامد هائي از فضاي  1 A ........... A S�1 2  nA ........... A Sn2A  و اين پيشامدها  دو

                                             باشد در اين صورت داريم :                 Sيك پيشامد  دلخواه  از   Xبه دو  ناسازگار باشند  و    حال اگر 

                                                   � � � � � � � � � � � � � � � � � �
n

n n i i
i

P X p A p x A p A p x A ........ p A p x A P A P X A
�

� � � � � *1 1 2 2
1

 

 
 
 

                                                                                                                              

 
 ها و.... ها و كيسه ظرف –شوند. مثلاً مردان و زنان  ر بعضي از مسايل احتمال، فضاي نمونه اي به چند قسمت تقسيم ميد

كنيم به طوري كه اعداد موجود در هر شاخه از درخت را در هم ضرب نموده  براي حل اين مسايل از نمودار درختي استفاده مي
 كنيم. ها را با هم جمع مي م اعداد آني ديگر بروي اي به شاخه و اگر از شاخه

 
 

ا سواد باشند چند درصد از % از مردان ب 68% زنان و  60% ديگر را مردان تشكيل مي دهند اگر  48% جمعيت كشور را زنان و 52
 افراد جامعه باسوادند؟

 :پاسخ�
 

  P � � � �
48 68 52 60
100 100 100 100  

 
 

 
مهره قرمز وجود دارد.  يكي از اين دو جعبه را به  4مهره سفيد و  B  ،3مهره قرمز و در جعبه  3مهره سفيد و  A  ،5در جعبه 

 كنيم چقدر احتمال دارد اين مهره سفيد باشد؟ تصادف انتخاب و از ان يك مهره خارج مي
 :پاسخ�

 
 

 P( ) � � � �
1 5 1 3
2 8 2 7 

 
 

64 

63 

 سفيد بودن

 
1A A2 nA

                                                                                                                            

قسمت باشه ، مثل زنان و مردان  ، ظرف ها و كيسه هاي مختلف ، ماشين اگر فضاي نمونه اي چند 
در اين فضا  از  xو كارخانه هاي مختلف  ، حالت هاي متفاوت و .......  احتمال يه پيشامد  مثل 

 .فرمول بالا به دست  مياد 

 

1A A2  nA  
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% زنان اين اداره نيز تحصيلات دانشگاهي دارند. اگر يك  28% آن ها تحصيلات دانشگاهي دارند. 22% كارمندان مرد، و  60اي  در اداره
 احتمال دارد تحصيلات دانشگاهي نداشته باشد؟ها انتخاب شود چقدر  نفر از ميان آن

 :پاسخ��
 

 P � � � �
6 78 4 72
10 100 10 100 

 
 

 
اند انتظار  اين نوع بيماري % است. والديني كه حامل 20% و به فرزند دختر  15مادر به فرزند پسر  نوعي بيماري ارثي از پدرانتقال  

 كه اين فرزند سالم به دنيا بيايد را حساب كنيد. فرزندي را دارند. احتمال آن
 :پاسخ�

 
 

 P( ) � � � �
1 85 1 80
2 100 2 100  

 
 
 
مهره  1مهره سياه قرار دارد. از هر يك از اين دو جعبه  4مهره سفيد و  B ،3مهره سياه و در جعبه  3مهره سفيد  A ،2در جعبه  

 گ باشند كدام است؟كنيم.  احتمال اينكه دو مهره هم رن خارج مي
 :پاسخ�

 

P( ) P( ) P( )

P( )

� �

� � � � �
2 3 3 4 18
5 7 5 7 35

 

2احتمال قبولي كنكور نفر اول 
3و احتمال قبولي نفر دوم  5

 است.  7

 ب) احتمال اينكه هيچكدام قبول نشوند را بدست آوريد.                             الف) احتمال اينكه فقط نفر دوم در كنكور قبول شود. 
 :پاسخ�

 اند هم چنين متمم اين پيشامدها نيز مستقل اند، يعني مستقل قبولي نفر اول ربطي به قبولي نفر دوم ندارد

(الف P( ) P( ) P(A ) P(B) ( )�� � � � � � �
2 3 91 5 7 35  

(ب  P( ) P(A B ) P(A ) P(B ) ( )( )� � � �� � � � � � �
3 2 121 17 5 35B ) P(�   

 
 
 

 است، چقدر احتمال دارد:15%و احتمال اينكه او ناراحتي كليه داشته باشد30%داشته باشد�Bكه شخصي گروه خوني احتمال اين 
 )94(خرداد ماه  

       و ناراحتي كليه داشته باشد.�Bالف) اين شخص گروه خوني       
 باشد. هيا ناراحتي كليه داشت�Bب) اين شخص گروه خوني        

69 

68 

67 

66 

65 

 فرزند سالم

 هر دو سياه هر دو مهره سفيد هم رنگدو مهره 

 دو مهره هم رنگ

فقط نفر دوم قبول شود    اولي قبول نشود و دومي قبول شود

 هيچكدام قبول نشوند
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 :پاسخ��
 داشته باشد، يعني: و ناراحتي كليه همزمان �Bگروه خوني ربطي به بيماري كليه ندارد و اين شخص اگر بخواهد گروه خوني

(الف P(A B) P(A) P(B)� � � � �
30 15 45
100 100 1000B) P(A   

(ب P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B)� � � � � � � � � � � � �
30 15 30 15 45 45
100 100 100 100 100 1000B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B)   

 
 

30احتمال اينكه مردي تا بيست سال ديگر زنده بماند  
40و احتمال اينكه همسرش بيست سال ديگر زنده بماند  100

است مطلوب است  100

 هاي زير: ي احتمال محاسبه
 ها تا بيست سال آينده زنده بماند. ب) حداقل يكي از آن الف) هر دو تا بيست سال آينده زنده بمانند.

 د) فقط زن تا بيست سال آينده زنده بماند. يك تا بيست سال ديگر زنده نماند. ج) هيچ
 :پاسخ�

P(A (الف B) P(A) P(B)� � � � �
30 40 12
100 100 100B) P(A   

P(A (ب B) P(A) P(B) P(A B)� � � � � �
30 40 12
100 100 100B) P(A) P(B) P(A B) � � �
30 40 12
100 100 100   

P(A (ج B ) P(A ) P(B ) ( ) ( )� � � �� � � � � � �
30 40 421 1100 100 100B ) P(�   

P(A (د B) P(A ) P(B) ( ) ( )� �� � � � � �
30 40 281 100 100 100B) P(A   

 

مهره وجود دارد كه تمام آنها  10تاي آنها قرمز است و در جعبه دوم  4مهره قرار دارد كه  12سه جعبه يكسان داريم، در اولين جعبه 
تاي آنها قرمز است. به تصادف يكي از جعبه ها را انتخاب كرده و از آن يك مهره بيرون مي آوريم.  6مهره قرار دارد كه  8و در جعبه سوم قرمزند 

 احتمال اينكه مهره انتخابي قرمز باشد را پيدا كنيد.

                                  � � � � � � � � � � � �p j p g j p j p g j p j p g j� � � � � � � � �1 1 2 2 3 3
1 4 1 1 1 6 25
3 12 3 1 3 8 36� �

1 6
� �3 8� � �  

 
مهره آبي داريم . تاسي را پرتاب مي كنيم اگر عدد رو شده  5مهره قرمز و   4مهر آبي و در كيسه دوم  3مهره قرمز و  5در كيسه اي 

همرنگ نباشند را محاسبه  همهره بر مي داريم احتمال آنكه دو مهر 2نباشد از كيسه دوم  3باشد از كيسه اول دومهره و اگر مضرب   3مضرب 
 كنيد .
	يعني   3مضارب  
,3 	و غير سه يعني  6 
, , ,1 2 4  پس داريم  5

 

                                                                              P

� �� � � �� �
� �� � � �� �
� �� � � �� �� � � � � � � � �

� � � �
� � � �
� � � �

5 3 5 4
1 1 1 12 4 2 15 4 2

8 96 6 6 28 6 36
2 2

�   

  

71 

72 

70 

3احتمال مضارب   
  3احتمال مضارب غير 

 احتمال همرنگ نباشد كيسه اول احتمال همرنگ نباشد كيسه دوم 
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كارت سبز يكسان به تصادف يك كارت بيرون مي آوريم . بدون جاي گذاري سپس كارت دوم را خارج مي  4سفيد و ازبين سه كارت 
 كنيم با كدام احتمال هر دو كارت همرنگ هستند .

 يعني هر دو كارت  سفيد يا هر دو كارت سبز بايد باشه 

 

                                            p � � � � � � �
3 2 4 3 1 2 3
7 6 7 6 7 7 7  

 

6%كاركنان يك شركت را مردان و   %4 زنان تحصيلات دانشگاهي دارند .  35%مردان و  2%آن را زنان تشكيل مي دهند  
 ب مي كنيم احتمال آن كه فرد مورد نظر تحصيلات  دانشگاهي داشته باشد را تعيين كنيد.  فردي به تصادف انتخا

 

 

   � � � � � � � � � �p D p M p D M p Z p D Z� � � � � �
40 20 60 35
100 100 100 100    

 

 

�اگر   � � � � �P B A / ,P A / ,P A B /� � �1 2 6� � � �/ ,P A / ,P A B /� � � � 6,P A / ,P A B /,P A /� � � �باشد ، آن گاه    � �P B را بيابيد 

     

� � � � � �
� � � �

� � � � � � � � � � � � � � � �

p A B
P A / , P B A / p A B / / /

p A

P A B p A p B p A B p B P A B p A B p A / / / /

�
� � � � � � �$

$
$


$ � � � � � � � �� � � �$
$�

2 1 1 2 2

6 2 2 42

�B� � � � �
p A�

/ , P B A / p A B / / /� � � � � �
p �

p A��
2, P B A / p A B / / /, P B A / p A B / /� � �

� � � �
p � �B��

� � � � � � � � � � � � � � �B p A p B p A B p B P A B p A B p A / / / /� � � � � � � � � � � � � � � 42/ / // /
 

  سكه ديگر را با هم پرتاب مي كنيم در اين آزمايش احتمال اينكه دقيقاً يك سكه رو ظاهر  3يك سكه را پرتاب مي كنيم اگر پشت بيايد 

شود چقدر است                                                                                    

  

 

                                                           

	 

	 


� � 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1132 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 16 16

S r ,pppp ,pppr,pprp,prpp,prrp,prpr,pprr,prrr

A r , pppr ,pprp ,prpp

P A ( ) ( ) ( ) ( )

�

�

� �� � � � � � � � � � � � � � � �� �
� �

 

75 

76 

74 

73 

اولكارت    

 سبز

 سفيد

3
7  

4
7   

 سفيد

 سبز

 سفيد

 سبز

4
6  

2
6  

3
6  

3
6  

كارت دوم   

كارت دوم   

 كاركنان

 زنان

 مردان
40
100  

60
100

 دانشگاهي

 غير دانشگاهي

 دانشگاهي

 غير دانشگاهي

80
100  

20
100  

35
100  

65
100  

مي دوني كه پرتاب هر سكه از سكه ديگر مستقله به خاطر همين براي محاسبه ، احتمال ها شونو  رو در هم ضرب مي 
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مهره سياه است از كيسه اول به  7مهره سفيد و  5مهره سياه و كيسه دوم شامل  6مهره سفيد و  4دو كيسه يكسان داريم كيسه اول 
ي دهيم سپس يك مهره از كيسه دوم انتخاب مي كنيم با چه احتمالي اين مهره سفيد است يك مهره بر مي داريم و در كيسه دوم قرار م تصادف 

 ؟
��مهره انتخاب شده از جعبه اول ياسفيد  است با احتمال  �p w �

4
�ويا سياه با احتمال   1 �p b �

6
1  Aاز طرفي پيشامد انتخاب مهره سفيد از جعبه دوم را با    

�نشان مي دهيم و داريم  �p A w �
6
�و   13 �p A b �

5
                ن كه مهره خارج شده سفيد باشد برابر است با :      در اين صورت احتمال آ  13

  

                                                                                                               
� � � � � � � � � �p A p w p A w p b p A b� � � � � �

4 6 6 5
1 13 1 13  

� � �13 1 13                               

/اگر احتمال تاخير مترو در يك ايستگاه در روز هاي شنبه و يكشنبه  -   8 / /و در ساير روزها   8 6  / باشد با چه احتمالي مترو   6
 به موقع به ايستگاه مي رسد ؟

    1  (53
70   2  (12

35  3  (13
70   4  (23

35  

                                                                                                                                                            
/

/

""#

""#

8

6

2
7
5
7

/""""#""##8

/""""#""##6
  

                                                                                                 � � � � � �P A / /� � � � � � � �
2 5 4 2 24 121 8 1 67 7 7 7 7 35

24� � � � �
5 4 2� � �/ /� �8 1 6� �/ /� �/ /� �7 7� � � 7 7 35� �� 7  

 
 

مهره و از  A  2مهره ي سفيد مي باشد از ظرف  5مهر ه ي سياه و  3شامل  Bمهره ي سفيد و ظرف  2مهره سياه و  4امل ش Aظرف  
مهره اي انتخاب مي كنيم . احتمال آن كه اين مهره سياه   C)  مي ريزيم سپس از ظرف   ( خالي  Cمهره انتخاب كرده و در ظرف  B   ،3ظرف 

 باشد كدام است ؟

1( 
17
40  2( 19

40   3(59
120 4(53

120  

 
بر مي داريم ممكن  Cاست مهره اي كه از ظرف  Bمهره ي آن از طرف  3و  Aمهره ي آن از ظرف  2مهره است كه  5داراي   Cظرف 

 باشد و سياه باشد .  Bه باشد و يا ممكن است از ظرف باشد و سيا  Aاست از ظرف 

 

                                                                                                                                                                 
""#

""#

4
6

3
8

2
5
3
5

    

 

                                                                                                                                  � �P A � � � �� � � � � � �� � � �
� � � �

2 4 3 3 4 9 59
5 6 5 8 15 4 120  � 120     

 

79 

78 

77 

 تاخير مترو 

  ساير روزهاي هفته تاخير مترو 

 شنبه يا يكشنبه 

  سياه

  سياه 

  Aمهره از ظرف 

  Bمهره از ظرف 
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مهره آبي است از جعبه اول به  8مهره سبز و  6مهر آبي و جعبه دوم شامل  5و مهره سبز   7دو جعبه يكسان داريم جعبه اول شامل  
 تصادف يك مهره انتخاب مي كنيم و در جعبه دوم قرار مي دهيم سپس از جعبه دوم يك مهر بر مي داريم به چه احتمالي اين مهره سبز است  ؟

 

��پاسخ مهره انتخاب شده از جعبه اول يا سبز است با احتمال  �p g �
7
�ويا آبي با احتمال   12 �p b �

5
نشان مي دهيم  Aاز طرفي پيشامد انتخاب مهره سبز از جعبه دوم را با   12

�و داريم  �p A g �
7
�و   15 �p A b �

6
                                                                         رج شده سبز باشد برابر است با :در اين صورت احتمال آن كه مهره خا  15

                   � � � � � � � � � �p A p g p A g p b p A b� � � � � �
7 7 5 6
12 15 12 15

  

به طور  Aمهره سياه مي باشد ، از جعبه ي  6مهره سفيد و  4شامل   Bمهره سياه و جعبه  5مهره سفيد و  3شامل   Aجعبه ي  
 خارج شده سفيد است ؟  مهر ه اي خارج مي كنيم با چه احتمالي مهره  Bمي كنيم سپس از جعبه ي   Bمهره وارد جعبه  2تصادفي 

         1  (19
48                          2  (131

336                                 3  (65
168                                     4  (�67

168 

 پاسخ

                                                                                                                             

� �� �
� �� �
� �� � """"#

� �
� �
� �

� �
� �
� � """"#
� �
� �
� �
� �
� �
� � """"#
� �
� �
� �

1 1
3 5 5

2 12
8

2
3 6
2 12
8
2
5 4
2 12
8

 

 
 
 
 

ه به تصادف خارج و بعد از مشاهده رنگ آن ، مهره را به مهره سياه در كيسه اي موجودند يك مهره از اين كيس 4مهره سفيد و  2
 3همراه دو مهره از رنگ ديگر به كيسه بر مي گردانيم اگر مجدداً سه مهره از كيسه خارج كنيم احتمال اين كه فقط دو مهره از اين 

 مهره سفيد باشد كدام است   ؟

    1  (2
7   2  (9

28  3  (11
28  4  (13

28   

 

80 

82 

81 

 مهره سفيد 1

 مهره سياه  1

  مهره سفيد 2

  مهره از سياه 2

  Bسفيد 

  Bسفيد 

  Bسفيد 

� �P A � � � � � �� � � � � � � �� � � � � � �� � � � � �

15 5 3 6 10 4 133 19
28 12 28 12 28 12 28 12 48 
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� �� �
� �� �
� �� �""""""# �
� �
� �
� �

� �� �
� �� �
� �� �""""""# �
� �
� �
� �

2 1
2 62 6

36 56
8

2 1
4 44 24

36 56
8

    

 

                                                                                                                      � �P A � � � �� � � � � �� � � � �� � � �

2 6 4 24 27 9
6 56 6 56 28 3 28 

 

  سفيد

  سياه

مهره سفيد باشد 2

  مهره سفيد باشد2
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37 

 و سكه احتمال خانوادگي: 1تيپ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
 (كتاب درسي)  :كه فرزندي احتمال آن4دهدر يك خانوا 

 است؟كدام  فرزند پسر2) احتمال حداقل2  شد؟تر از تعداد دختر ها با بيشها ) تعداد پسر1
 :پاسخ�

n(S)
) PPPD PPPP

! !
! !

+

� �

� �

+

42 16
1

4 44 13 4

 

 
 

) PPDD

!
! !

+

�

2
4 62 2

 

PPPD PPPP

! !
! !

+

� �

+
4 44 13 4

  

83 

 

nn(S) اي برابر است با:  فرزندي تعداد اعضاي فضاي نمونه n. در يك خانواده 1 � 2  
عضاي اون رو بنويسيد و براي تعيين تعداد آن اگر مجموعه . پيشامدهاي مربوط به جنسيت رو دقيق تعيين كنيد و ا2

 بزرگ بود از آنالير رياضي استفاده كنيد.
 . يادتان باشد تولد و جنسيت هر فرزند مستقل از فرزندان ديگر است. 3

 

 

تاي  kها پسر يا  تاي آن kكه  فرزندي احتمال اين nدر يك خانواده  يا سكه n شير در پرتاب k احتمال آمدن دقيقاً
 .آيد رابطه زير بدست ميها دختر باشند همواره از  آن

� � n

n
k

P X k

� �
� �
� �� � 2   

 
n)كه حداقل يك رو يا يك پشت ظاهر شود برابر با احتمال آن است كه حداكثر  سكه سالم احتمال آن nدر پرتاب  )� 1  

n)پشت يا )� nP رو بيايد . 1 � �
11 2 

 

n(A)n(A) P(A)
n(S)

� � � � � � � �
156 4 1 15 16

n(A)n(A) P(A)
n(S)

� � � � � � �
54 1 5 16
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 )94(خرداد  فرزند است.3اي داراي خانواده 
  اي اين آزمايش تصادفي را مشخص كنيد. تعداد اعضاي فضاي نمونه )1
  كه در آن فرزند سوم پسر باشد را مشخص كنيد.Aپيشامد )2
 كه درآن حداكثر يك فرزند دختر باشد را مشخص كنيد.Bپيشامد )3
 

 :پاسخ��
	 


	 


n(A)) A PPP,DDP,DPP,PDP P(A)
n(S)

) n(S)
n(B)) B PPP,DPP,PDP,PPD P(B)
n(S)

� � � � � �$$� � 

$ � � � � �
$�

3

4 12 8 21 2 8 4 13 8 2

 

 

 كه: آنفرزند دارد مطلوب است احتمال  3اي خانواده 
  (يا دختر و پسر) باشند.و دختر ) فرزندان به صورت يكي در ميان پسر 1
 ) هر سه فرزند پسر باشند. 2
 .) فرزند سوم دختر باشد3
 :پاسخ�

	 


	 


	 


n(S)
n(A)) A PDP,DPD P(A)
n(S)
n(B)) B PPP P(B)
n(S)

n(C)) C PPD,DDD,PDD,DPD P(C)
n(S)

� �

� � � � �

� � � �

� � � � �

32 8
2 11 8 4
12 8

4 13 8 2

  

1چون فرزند سوم دختر بودنش ربطي به دو فرزند اول ندارد ، احتمال دختر بودن فرزند سوم هميه جور ديگه: 
 است. 2

 

 )91(شهريور  فرزند دارند. 3اي  خانواده 
 اي را بنويسيد. الف) فضاي نمونه

 كه خانواده فقط يك دختر داشته باشد را محاسبه كنيد.  ب) احتمال آن
 كنيد.پسر داشته باشد را محاسبه  2خانواده حداقل  كه احتمال آن )ج
 :پاسخ�

(الف

� � � � � � � � � � � � � � � �	 
S D,D,D , D,P,P , P,D,P , P,P,D , P,D,D , D,P,D , D,D,P , P,P,P , n(S)� � � �32 8  

(ب � � � � � �	 
A D,P,P , P,D,P , P,P,D n(A) P(A)� � � � �
33 8   

(ج � � � � � � � �	 
B D,P,P , P,D,P , D,P,P , P,P,P n(B) P(B)� � � � � �
4 14 8 2   

 
 

86 

85 

84 
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 و ...مهره  و  كيسه وو جعبه  كلاس: احتمال 2تيپ  
 

داريم يا  ميباهم بركنه كه چند مهره را  نمي ها اشاره نكنه هيچ فرقي اگر به ترتيب رنگ مهرهدر هنگام انتخاب مهره از كيسه 
گفت احتمال هر كدام را با توجه به  روشنياگر رنگ تك تك دفعات انتخاب را به  اما يكي پس از ديگري و بدون جايگذاري

 كنيم. شرط مهره قبلي به دست آورده و در هم ضرب مي
 

 

 
 مهره آبي متمايز وجود دارد مطلوب است.6مهر سفيد متمايز و 3مهره قرمز متمايز و5اي كه شامل در كيسه

 كه يكي سفيد و ديگري آبي باشد. كنيم احتمال آن ) دو مهره از كيسه خارج مي1 

P(A) پاسخ:�

� �� �
� �� �
� �� ��
� �
� �
� �

3 6
1 1

14
2

 

 كه فقط يك مهره قرمز باشد. ) دو مهره از كيسه خارج مي كنيم احتمال آن2

P(B) پاسخ:�

� �� �
� �� �
� �� ��
� �
� �
� �

5 9
1 1

14
2

 

 كه حداقل يكي آبي باشد. كنيم احتمال آن ) دو مهره از كيسه خارج مي3

P(C) پاسخ:�

� �� � � �� �
�� �� � � �� �

� �� � � �� ��
� �
� �
� �

6 8 6 8
1 1 2 0

14
2

 

 
 حتمال ان كه يكي سفيد و ديگري قرمز باشد چقدر است؟و بدون جايگذاري خارج مي كنيم ا ) دو مهره متواليا4ً
 
 پاسخ:�

 ها ميريم. چون گفته متوالي و بدون جايگذاري از روش ضرب تناسب

P(D) � � � �
3 5 5 3
14 13 14 13   

 نفره به تصادف انتخاب كنيم. چقدر احتمال دارد: 3آموز كلاس دوم، يك تيم دانش6آموز كلاس اول و دانش4خواهيم از بين مي 
 )94(شهريور ماه  .نباشدآموز كلاس اول در تيم  الف) هيچ دانش
 تر باشد.  آموزان كلاس اول بيش آموزان كلاس دوم در تيم انتخابي از تعداد دانش ب) تعداد دانش

88

87 

 .بشهسوال از روش تركيب حل  كنيم، بهتره ها رو با هم انتخاب مي بگه مهرهتو سوال اگه 
 

از روش تركيب حل نكنيم و از روش  هكنه بهتر اي تغيير مي فضاي نمونهدر اين حالت ، گذاري اگه گفت متوالي و بدون جاي
 .استفاده كنيم ها نسبتضرب 

 

 اولي سفيد دومي قرمز

 اولي قرمز دومي سفيد
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n(S)! پاسخ:��
! !

� �
� � �� �
� �

10 10 1203 7 3 

(الف n(A) P(A)
� �

� � � � �� �
� �

6 20 1203 120 6 (ب   n(B) P(B)
� � � � � �

� � � � � � �� � � � � �
� � � � � �

6 6 4 80 2803 2 1 120 3   

 

كنيم. احتمال اين كه  مهره به تصادف خارج مي4وجود دارد. از اين كيسهي سبز  مهره3ي آبي و مهره4ي سفيد و مهره5اي در كيسه 
 )93(خرداد ماه  قدر است؟ مهره آبي باشد، چه2حداكثر

 پاسخ:�
!n(S)

! !

n(A)n(A) P(A)
n(S)

� �
� � �� �
� �
� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �� � � � � � � � � � � �
� � � � � � � � � � � �

12 12 4954 8 4
4 8 4 8 4 8 4624622 2 1 3 0 4 495

  

هت آزمايش برداشته شوند ج ها آنموش از بين  4شوند، اگر به طور تصادفي اري ميموش سياه نگهد 5موش سفيد و3در آزمايشگاهي 
 است؟ي مورد آزمايش سفيد ها با كدام احتمال فقط يكي از موش

� پاسخ:� �P A

� �� �
� �� �
� �� �� � �

� �
� �
� �

3 5
1 3 30 3

8 70 7
4

 

ها از يك نوع  كه لامپ ، احتمال آنكنيم لامپ به تصادف و هم زمان خارج مي3لامپ معيوب وجود دارد.4لامپ سالم و6اي در جعبه 
 .باشند را بيابيد

                                         : پاسخ�
n(S)

n(A)n(A) P(A)
n(S)

� �
� �� �
� �
� �� � � �� �

� � � � � � � � �� �� � � �� �
� �� � � �� �

10 1203
4 6 6 4 24 84 20 243 0 3 0 120 30

 

 

 )92خرداد  (  كه: ي احتمال آن محاسبه است. مطلوب نفره انتخاب كنيم3ي زن يك كميته3مرد و5خواهيم از بين مي 
 .) هر سه مرد باشند2   .) حداكثر يك مرد انتخاب شود1

                                                                     پاسخ:�

!n(S)
! !

) n(A) P(A)

) n(A) P(B)

� �
� � �� �

� �
� �� � � �� �

� � � � � � �� �� � � �� �
� �� � � �� �
� �� �

� � � �� �� �
� �� �

8 8 563 3 5
5 3 5 3 161 1 15 160 3 1 2 56
5 3 102 103 0 56

 

نكه يكي سالم و ديگري كنيم احتمال اي اند از اين جعبه دو لامپ خارج مي ها معيوب د از آنعدلامپ وجود دارد كه چهار 12اي در جعبه 
 است؟، كدام معيوب باشد

(                                                                                                :پاسخ�

� �� �
� �� � �� �� �� � �
� �
� �
� �

4 8
1 1 4 8 16

12 66 33
2

 )Pيكي سالم و يكي معيوب 

93 

92 

91 

90 

89 
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 تاس نداحتمال چ: 3تيپ  
دانيم كه پرتاب تاس اول مستقل از پرتاب تاس دوم است. بنابراين در  مي ،كنيم وقتي دو تاس را با هم پرتاب مي

 كنيم. ها مسئله را حل مي تاس  پرتاب دو يا چند تاس با در نظر گرفتن استقلال پرتاب
 هاي رو مجموع رقمدانيم  باشد. مي هاي رو شده دو تاس مي تاس مربوط به مجموع رقم يك سري از سوالات پرتاب دو

 باشد، داريم: xكه احتمال مجموع دو تاس آنراي ب باشند مي12و ... و4و3و2شده
توان از جدول و نمودار زير استفاده كنيم.  براي حل مسائل مربوط به مجموع دو تاس مي

 
 

 
 نمودار مربوط به مجموع دو تاس

6 5 4 3 2 1  
7 6 5 4 3 2 1 
8 7 6 5 4 3 2 
9 8 7 6 5 4 3 
10 9 8 7 6 5 4 
11 10 9 8 7 6 5 
12 11 10 9 8 7 6 

 
 كه اينشود با  xكه مجموع  ايناز طرفي  ت.سا رت از همه بيش7احتمال مجموعمطابق جدول و نمودار دو تاس  در پرتاب )1

x�14  برابر است. 4با احتمال مجموع  10مثلاً احتمال مجموع  .استشود مساوي 
 

 
 
 
 
 
 
 

          

 

nn(S)تاس):  nاي چند تاس( . تعداد اعضاي فضاي نمونه1 � 6  
هاي چند تاس براي هر تاس اگر توضيح مستقيم بيان شود مثلاً اگر بگويد  دو تاس عدد اول باشد يا  . در مسئله2

 كنيم. گاه از قواعد استقلالي پرتاب چند تاس استفاده مي هر دو فرد باشد آن
از طريق استقلالي بودن عمل كرد. مثلاً اگه بگه مجموع دو تاس ها باهم درگير بودند ديگه نميشه  . ولي اگر تاس3

 توان به  باشه يعني دو تاس باهم، درگير يك موضوعند و نمي 4و يا حاصلضرب دو تاس مضرب  7بشه 
 صورت مستقل عمل كرد.                    

 

     
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

  
 مجموع دو تاس 

� �n A  

  1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 � احتمال  36 �P A 
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آن است كه مجموع اعداد روBباشد و پيشامد4ي تاس اول آن است كه عدد روشدهAاندازيم و پيشامد تاسي را دوبار مي 
AوBوAيا هر دو فرد باشند. هر يك از پيشامدهاي7ي دو تاس شده BB.را مشخص كنيد 

 پاسخ:��

 
� � � � � � � � � � � �	 

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 


� �	 


n(S)

A , , , , , , , , , , ,

B , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,

A B ,

� �

�

�

�

26 36
4 1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6
3 4 4 3 5 2 2 5 6 1 1 6 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5

4 3�	 ,�B 	 ,

  

 :كه آنريزيم مطلوب است احتمال  دو تاس را با هم مي 
 ) هر دو تاس زوج باشند.1

 پاسخ:�

� � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , , , , , , , , , n(A) P(A)

P(A)

� � � � � �

� � �

9 11 2 2 2 4 2 6 4 2 4 4 4 6 6 2 6 4 6 6 9 36 4
3 3 1
6 6 4

 

 ) هر دو تاس مثل هم باشند.2
 پاسخ:�

� � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , , , P(A)� � � �
6 12 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 36 6   

 
  باشد. يا هر دو تاس زوج8دو تاس) مجموع 3
 .هر دو تاس زوج باشند Bو پيشامد  8مجموع دو تاس  Aپيشامد  پاسخ:�

 

� � � � � � � � � �	 
 � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , B , , , , , , , , , , , , , , , , ,

n(A B) n(A) n(B) n(A B) P(A B)

� �

� � � � � � � � �

3 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 2 2 2 4 2 6 4 2 4 4 4 6 6 2 6 4 6 6
115 9 3 11 36B) n(A) n(B) n(A B) P(A B) � 11
36

  
 باشد.10تر از ) مجموع دو تاس كم4
� پاسخ:� � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , , ,� �4 4 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6 

P(A) P(A )�� � � � �
6 51 1 36 6   

 
 باشند.4تاس مضرب 2) حاصل ضرب5
�پاسخ:� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,�5 4 1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6 1 4 2 4 3 4 5 4 6 4 2 6 6 2 6 6 2 2 

n(A) P(A)� � �
1515 36  

 باشد.5) حاصل ضرب دو تاس مضرب6
� پاسخ:� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
) A , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,�6 5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 1 5 2 5 3 5 4 5 6 5 

n(A) P(A)� � �
1111 36  

95 

94 

 راه حل استقلالي

 متممش ميشه 10تر از  كنيم. مجموع دو تاس كم از راه متمم حلش مي
  10تر از  ساوي يا بيشمجموع دو تاس م 
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 بيايد.6حداقل يك بار عدد كه آن) احتمال 7
 پاسخ:��

 تيجه:نيايد. در ن 6بيايد آن است كه اصلاً  6رويم. متمم حداقل يكبار  از راه متمم مي

P(A) P(A )�� � � � � �
5 5 111 1 6 6 36   

 
 هر دو فرد باشند. يا7) مجموع دو تاس8
� پاسخ:� � � � � � � � � � � �	 
A , , , , , , , , , , ,� 1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3 

� � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
B , , , , , , , , , , , , , , , , ,

A B P(A B) P(A) P(B)

�

� � � � � � �

1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5
6 9 15

36 36 36B P(A B) P(A) P(BP
  

 
 باشد.3) مجموع دو تاس مضرب9
� پاسخ:� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
A , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,� 1 2 2 1 2 4 4 2 4 5 5 1 1 5 5 4 3 6 6 3 3 3 6 6 

n(A) P(A)� � � �
12 112 36 3   

 ؟نباشند3اعداد رو شده مضرب )1٠
 پاسخ:�

� � � � � � � �	 
A , , , , , , , P(A) P(A )� �� � � � � � �
4 83 3 3 6 6 3 6 6 1 1 36 9   

 

 باشند با كدام احتمال هر دو فرد هستند ؟ 4تر از  اگر هر دو عدد روشده كوچكدو تاس پرتاب مي كنيم  
 
 پاسخ:�

 
n(S)

P(A)

n(A)

� � �
� �

� � �

9 3 3 9
4
9

4 2 2 4
  

 ؟ است4، با كدام احتمال مجموع دو عدد رو شده مضربكنيم دو تاس را با هم پرتاب مي 
 پاسخ:�

� � � � � � � � � � � � � � � � � �	 
 n(A)A , , , , , , , , , , , , , , , , , P(A)
n(S)

� � � � �
9 11 3 3 1 2 2 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 6 6 36 4   

 

 را محاسبه كنيد.هر سه عدد رو آمده مضرب سه باشند  كه ايناحتمال  كنيم سه تاس را با هم به هوا پرتاب مي 
 پاسخ:�

� �P A� � � � � �
� �

8 12 2 2 8 6 6 6 27  

98 

97 

96 

,اند يعني از  4تر از  چون گفته هر دو تاس كم ,1 2  بايد انتخاب كنيم. 3

 نيايد 6تاس اول  نيايد 6تاس دوم 
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 ؟نيستند3كنيم با كدام احتمال هيچ يك اعداد رو شده مضرب سه تاس را پرتاب مي 

 پاسخ:��
	اس يكي از اعضاي مجموعهبايد اعداد رو شده هر ت 
, , ,1 2 4  آيد.  اند. پس احتمالشان به صورت حاصل ضرب در مي ها مستقل كه پرتاب تاس باشد. ضمن اين5

P(A) � � � �
4 4 4 8
6 6 6 27  

 

 رسي)(كتاب د  .هاي زير را به دست آوريد اندازيم احتمال تاسي را سه بار مي 
 .) هر سه عدد رو شده، مثل هم باشند1
 .) هر سه عدد رو شده متمايز باشند2
 .باشد16) مجموع سه تاس بزرگ تر از3
 پاسخ:�

� � � � � � � � � � � �	 


) n(S)

A , , , , , , , , , , , , , , , , ,

�

�

1 216

1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 5 6 6 6
 P(A)� � �

6 1
216 36  

 

) P(A) � �
� �3

6 5 4 52 96   

� � � � � � � �	 
 n(A)) A , , , , , , , , , , , P(A)
n(S)

� � � � �
4 13 6 6 5 6 5 6 5 6 6 6 6 6 216 54   

 

 و هر دو زوج باشد. 8ها  اندازيم مطلوب است احتمال اينكه مجموع شماره دو تاس را با هم مي 

� � � � � �	 
A , , , , , n(A)

n(A)n(s) P(A)
n(S)

� � �

� � � � � � �

2 6 6 2 4 4 3
3 16 6 36 36 12

  

101 

100 

99 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 

                                                                                                                         @KIMIA_MAHAN 45 
 

 فصل ششم : احتمال                                    مولف : محمد صادق روحاني
45 

 

 ها احتمال جايگشت: 4تيپ  
 ( كتاب درسي )  صادف در يك رديف ايستاده اند احتمال هاي زير را حساب كنيد .شش نفر كه دو نفرشان برادرند به ت 

 ؟برادر كنار هم بايستند   2) چقدر احتمال دارد  1       
 ؟ ) چقدر احتمال دارد دو برادر در اول وآخر صف باشند  2       

 :پاسخ�
n(S) ! n(A) ! !) P(A)
n(A) ! ! n(S) !

�� �
� � � �
 � ��

6 5 2 11 5 2 6 3   

 
 

! !) n(B) ! ! P(B)
!

�
� � � � �

4 2 12 4 2 6 15   

 

 )94(خرداد ماه  ايستند، چقدر احتمال دارد:  نفركه دو نفر آنها خواهر يكديگرند به تصادف در يك رديف مي5 
 الف) دو خواهر كنار هم قرار گرفته باشند.

 ب) دو خواهر در اول صف واقع شده باشند.
 :پاسخ�

(الف ! !n(S) ! , n(A) ! ! P
!

�
� � � � �

4 25 4 2 5   

(ب ! !n(B) ! ! P(B)
!

�
� � � �

3 23 2 5   

 

دهيم و سپس يكي از  هاي متمايز نوشته در يك كيسه قرار مي ن ساخت را روي كارتتوا مي7و6و4و1رقمي كه با ارقام2تمام اعداد 
 خارج كشور) 91( خرداد  كنيم (ارقام غير تكراري) مطلوب است.  ها را به تصادف خارج مي اين كارت

 اي اين پديده تصادفي ) فضاي نمونه1
 باشد.60تر از كه در آن عدد روي كارت مضرب چهار يا كوچك ) پيشامد آن2
 
 :پاسخ�

	 
14 16 17 41 46 47 61 64 67 71 74 76
16 64 76 14 17 41 46 47

4 3 12
S , , , , , , , , , , ,

A , , , , , , ,
n(S)

� �� $ $� 
 �
� � � $ $� �

477 41 46
�$��$
�
$$
�, , , ,16 64 76 14 1764 76 1414 17

 
  

 
 

,هاي  هايي با شماره در ظرفي مهره , , , , ,1 2 3 4 5 6 هاي اين دو  آوريم با كدام احتمال مجموع شماره وجود دارد. دو مهره با هم بيرون مي7
 مهره فرد است؟

 :سخپا� 
 ها زوج و ديگري فرد باشد بنابراين:  بايد يكي از مهرهها فرد باشد  كه مجموع شماره براي آن

P

� � � �
�� � � � �� � � �� � �

� �
� �
� �

4 3
1 1 4 3 12

7 21 21
2

  

105 

104 

103 

102 

         

 
      

 جايگشت دو برادر

 جايگشت دو برادر

 جايگشت دو خواهر

 جايگشت دو خواهر

 انتخاب يه زوج انتخاب يه فرد

 جايگشت اون چهار نفر به همراه دو برادر

 جايگشت سه نفر ديگه به همراه دو خواهر

  4مضارب 

 60 كوچكتر از
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 و سفيد شوند؟  ها سياه ها را برداريم و بغل هم قرار دهيم چقدر احتمال دارد كارت اي قرار دارد. اگر آن كارت سياه داخل جعبه 3كارت سفيد  3 
 :پاسخ��

  ! !n(S) ! n(A) ! ! P(A)
!

� �
� � � � � � �� �

�
3 3 2 2 16 3 3 2 6 5 4 10  

 
 

انتخاب مي شود . با كدام احتمال ،  موش سياه نگهداري مي شود با تصادف سه موش از بين آن ها 3موش سفيد و  5گاهي در آزمايش 
 )88(سراسري تجربي  سفيد و سومين موش سياه است؟ اولين موش

 پاسخ: �

)راه اول(:  P � � � � � �1
5 4 3 5 3 2
8 7 4 8 7 6   

 

)راه دوم(:  P � � �2
5 3 15
8 7 56   

 
 آوريم. با كدام احتمال بدون مهره سياه موجود است. دو مهره متوالياً و بدون جايگذاري از آن بيرون مي  9و  مهره سفيد 6اي  در جعبه

 )92(سراسري تجربي  توجه به اولين مهره دومين مهره خارج شده سفيد است؟
 پاسخ: �

: (راه اول) P(A) � � � � � �
�

6 5 9 6 84 2
15 14 15 14 15 14 5   

: (راه دوم) P(A) � �
6 2
15 5 كنيم. ميبيني كه جواب يكيه.       بدون در نظر گرفتن مهره اول فقط احتمال سفيد بودن مهره دوم را حساب مي      

 
 

108 

107 

106 

 

ي يك آزمايش چيزي نگه ما بايد  ها مورد پرسش قرار نگيره يعني از نتيجه هاي متوالي يكي از انتخاب هر وقت در انتخاب
كه فكر كنيم اصلا اون آزمايش رخ نداده و احتمال موارد گفته  هاي ممكن رو براي اون در نظر بگيريم يا اين خودمون حالت

 م.شده رو حساب كني

 

هاي ممكن براي اون رو حساب  چون از رنگ موش دوم حرفي نزده يا حالت
كنيم مثل راه حل اول و يا مثل راه حل دوم انگار اتفاقي نيفتاده.  مي

 كنيم. كنيم و در هم ضرب مي هاي اول و سوم را حساب مي احتمال

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 

                                                                                                                         @KIMIA_MAHAN 47 
 

 فصل ششم : احتمال                                    مولف : محمد صادق روحاني
47 

 
 

 09121859780                                          آكادمي رياضي مهندس روحاني             

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir


